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Presentación 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La presente publicación recoge los principales 
resultados obtenidos de la Encuesta de Hábitos y 
Prácticas Culturales en España 2014-2015, referi-
dos al conjunto de la población española de 15 
años en adelante. La encuesta, perteneciente al 
Plan Estadístico Nacional 2013-2016, ha sido reali-
zada por el Ministerio de Educación, Cultura y 
Deporte, y ha contado con la inestimable colabo-
ración del Instituto Nacional de Estadística en 
determinados aspectos de su diseño muestral.  

La encuesta dota de continuidad al trabajo rea-
lizado con las ediciones cuatrienales anteriores. La 
finalidad del proyecto es múltiple: por una  parte, 
evaluar la evolución de los principales indicadores 
relativos a los hábitos y prácticas culturales de los 
españoles; y, por otra, profundizar en otros aspec-
tos relevantes en el ámbito cultural, especialmente 
en lo que respecta a los consumos culturales.  

El Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 
agradece la inestimable colaboración de las per-
sonas encuestadas y pone a disposición de los 
usuarios la posible ampliación de la información 
contenida en este volumen, siempre que lo permi-
tan las limitaciones de la propia encuesta deriva-
das del método de muestreo.  

Esperamos que los resultados que se presentan 
constituyan un instrumento para conocer mejor la 
participación cultural de los españoles y su evolu-
ción. 
 
 
 
 
 
 
Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 
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INTRODUCCIÓN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La Encuesta de Hábitos y Prácticas Culturales en 
España 2014 - 2015 es una investigación por mues-
treo dirigida a una muestra de 16 mil personas de 
15 años en adelante residentes en España. La en-
cuesta, realizada por la Subdirección General de 
Estudios y Estadística de la Secretaría General Téc-
nica del Ministerio de Educación, Cultura y Depor-
te, cuenta con la inestimable colaboración del 
Instituto Nacional de Estadística en determinados 
aspectos relativos a su diseño muestral.  Su finali-
dad es múltiple, por una  parte, evaluar la evolu-
ción de los principales indicadores relativos a los 
hábitos y prácticas culturales de los españoles y, 
por otra, profundizar en otros aspectos relevantes 
en el ámbito cultural, especialmente en lo que 
respecta a los consumos culturales. El proyecto 
pertenece al Plan Estadístico Nacional. 

La encuesta dota de continuidad al trabajo rea-
lizado en 2010-2011 y de nuevo se constituye en 
un vehículo para abordar una parte de las necesi-
dades de información estadística recogidas en el 
Plan Integral del Gobierno para la Disminución y 
Eliminación de las Actividades Vulneradoras de la 
Propiedad Intelectual (BOE 26-04-2005). Adicio-
nalmente los resultados de la encuesta se conside-
ran de utilidad a los efectos de lo recogido en el 
Plan Estratégico General 2012-2015 de la Secretaría 
de Estado de Cultura, y muy concretamente en lo 
que respecta a la estrategia 5.3, relativa al avance 
en la lucha contra las nuevas formas de vulnera-
ción de los derechos de propiedad intelectual en 
Internet. 

Se recogen a continuación los aspectos concre-
tos de su metodología. El apartado 1 se dedica a 
describir los objetivos de la encuesta. En los apar-
tados 2 a 4 se delimitan la unidad a investigar, el 
ámbito y el periodo de referencia de la investiga-
ción. Los apartados 5 a 7 describen los principales 
conceptos, las principales variables y las caracterís-
ticas de clasificación. El apartado 8 se dedica a 
describir los módulos en los que se ha estructura-
do el cuestionario. Los dos siguientes son relativos 
al diseño de la muestra y a la recogida y trata-
miento de la información.  
 
1. Objetivos de la encuesta 
 
Los objetivos de la encuesta son múltiples. Por 
una parte, disponer de indicadores relativos al 
interés de los españoles en los distintos sectores 
del ámbito cultural, de la frecuencia e intensidad 
con que se realizan estas actividades o del hábito 
adquirido respecto a las mismas. Para las conside-
radas más relevantes se analizan características 
adicionales de las prácticas realizadas. Por otra, 
como ya se ha adelantado, se profundiza en la 
forma de adquisición de determinados productos 
culturales sujetos a derechos de propiedad intelec-
tual, tales como libros, música grabada, vídeo y 
software. 

Con ello se obtienen indicadores compatibles 
con proyectos anteriores, muy especialmente con 
el realizado en 2010-2011, que facilitan compara-
ciones en el tiempo, y también con las directrices 
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que vienen siendo establecidas en el Grupo de 
Trabajo de Estadísticas Culturales de EUROSTAT. 
Adicionalmente, como se ha señalado, se cubren 
determinadas necesidades de información estadís-
tica reflejadas en el Plan Integral para la Disminu-
ción y Eliminación de las Actividades Vulneradoras 
de la Propiedad Intelectual.  

Al abordar estos objetivos tan fuertemente in-
terrelacionados en un único proyecto, de una for-
ma integrada, se ha pretendido minimizar esfuer-
zos y evitar duplicidades en la recogida y trata-
miento de la información.  
 
2. Unidad a investigar 
 
La unidad a investigar es la persona de 15 años en 
adelante residente en viviendas familiares.  
 
3. Ámbito de la investigación 
 
El ámbito geográfico de esta encuesta es todo el 
territorio nacional, incluyendo Ceuta y Melilla. 

El ámbito poblacional queda delimitado por la 
población de 15 años en adelante que reside en 
viviendas familiares. La participación cultural de 
esta población ha sido investigada en lo que res-
pecta a los museos, galerías de arte, archivos y 
monumentos; la lectura de libros y de publicacio-
nes periódicas y las bibliotecas; las artes escénicas 
y musicales: teatro, ópera, zarzuela, ballet/danza y 
circo; música clásica y música actual; el sector au-
diovisual: cine, vídeo, televisión y radio; las nue-
vas tecnologías: ordenador e Internet, así como 
otras actividades relacionadas con la cultura o con 
el tiempo libre.1 
 
4. Período de referencia 
 
El período de referencia de los resultados es 
múltiple. Ello es consecuencia de que la mayor 
parte de las variables van referidas a diversos pe-
ríodos delimitados en función de las características 
de los distintos sectores analizados y de los indi-
cadores de participación. Los periodos de referen-
cia más frecuentemente utilizados son el trimestre 
y el año. 

La recogida de información individual se 
realizó en los meses siguientes a cada uno de los 
cuatro periodos trimestrales a los que esta referida 
la mayor parte de la información. Los periodos de 
referencia trimestrales comprenden, en su conjun-
to, un año natural entre 2014 y 2015, concretamen-
te de marzo de 2014 a febrero de 2015, y se co-
rresponden con trimestres no naturales por consi-
derarse más adecuado para el estudio de las varia-

                                                           
1 En el Anexo 2 se incluyen indicadores de participación cultural de las 
personas de 10 a 14 años que viven con el entrevistado.  

bles objetivo del proyecto. Así, los trimestres que-
dan definidos de la forma siguiente: de marzo a 
mayo; de junio a agosto; de septiembre a noviem-
bre; de diciembre a febrero. 
 
5. Principales conceptos  
 
Práctica de una determinada actividad cultural. 
Se trata de indicadores relativos a si se ha produ-
cido la práctica de una determinada actividad cul-
tural en un periodo concreto y, en su caso, de su 
intensidad: cuántas veces o cuánto tiempo han 
dedicado a la misma. En la mayor parte de los 
sectores analizados se solicita para el último tri-
mestre y en el último año2. 

Hábito general de realizar una determinada 
actividad cultural. Se trata de un indicador gené-
rico que recoge el modo habitual de comporta-
miento de las personas investigadas ante diversas 
actividades culturales y no está asociado necesa-
riamente con la realización de la misma. Este indi-
cador es utilizado en determinados sectores: músi-
ca grabada, vídeo, televisión, radio, ordenador e 
Internet. En general se solicita para diversos pe-
riodos temporales con la finalidad de estimar la 
frecuencia del hábito sin que ello indique la nece-
saria práctica en los mismos.  

Grado de interés. El grado de interés ante di-
versas actividades culturales o espectáculos se 
solicitó, y así se presenta en las tablas que se 
acompañan, en una escala creciente de 0 a 10. 

Grado de satisfacción. El grado de satisfacción 
ante diversas actividades culturales o espectáculos 
se solicitó, y así se presenta, en una escala cre-
ciente de 0 a 10. 
 
6. Principales variables 
 
Respecto a la lectura de libros, los indicadores 
distinguen la lectura de libros que se realiza por la 
profesión o estudios del individuo investigado de 
la realizada por otros motivos: ocio o tiempo 
libre. Se recoge, además de la práctica de lectura 
en el último trimestre (y la intensidad, número de 
libros) y en el último año, el tiempo que suelen 
dedicar a este tipo de lecturas. Incorpora asimismo 
indicadores de compra que profundizan en los 
cauces por los que el individuo obtiene o adquiere 
estos documentos. La prensa y las revistas son 
investigadas de modo más somero, recogiéndose 
únicamente la frecuencia general de lectura. Se 
incorporan diversos indicadores vinculados a las 

                                                           
2 Para una correcta interpretación de la evolución de los resultados ha de 
tenerse en cuenta que en 2002-2003 la práctica de una actividad solo fue 
investigada para aquellos que manifestaron tener el hábito de realizar una 
determinada actividad. Por ello, los resultados relativos a niveles de práctica 
en aquellos casos en los que en 2002-2003 no se solicitó el hábito para un 
periodo temporal concreto no son comparables.  
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nuevas tecnologías tales como la lectura en sopor-
tes digitales o directamente en Internet.  

Por lo que respecta a las artes escénicas y 
musicales, y al cine, además de los indicadores 
básicos de interés y práctica de asistencia a este 
tipo de espectáculos, se incorpora determinada 
información relativa a la última vez que asistió al 
mismo: el día de la semana en que se produjo la 
asistencia al espectáculo; forma de pago; satisfac-
ción; tipo de local en que se celebró; género o 
tipo de espectáculo de que se trataba (cuando es 
pertinente). En algunos de ellos se incluye tam-
bién la investigación de otras cuestiones: hábitos o 
usos específicos en relación con una actividad 
determinada; preferencias; motivaciones que im-
pulsan el consumo o práctica; barreras al consumo 
o práctica. Se incorporan diversos indicadores 
vinculados a las nuevas tecnologías tales como la 
compra de entradas o el acceso a este tipo de 
espectáculos a través de Internet. 

Se ofrecen asimismo indicadores generales rela-
tivos a la música y, en particular, a la compra de 
música grabada profundizando en los métodos de 
adquisición de esta. Por lo que se refiere al vídeo 
se investigan, además de los indicadores de hábi-
to, aquellos referidos a la compra, alquiler o gra-
bación.  

En otros casos, tales como la televisión o la 
radio, se ha incorporado por primera vez un pe-
riodo de referencia temporal concreto y, al igual 
que en otras áreas, se ha investigado el uso de 
Internet para acceder a ellos.  

Respecto al ordenador y al uso de Internet, se 
pretende ofrecer la frecuencia global de su uso en 
diferentes lugares y situaciones, y su intensidad en 
la última semana. Asimismo se investigan determi-
nados aspectos de la forma de obtención de soft-
ware y detalles relativos al uso de Internet como 
vehículo para la adquisición de productos cultura-
les. Se dedica un apartado específico al análisis de 
los videojuegos y a determinados aspectos de su 
forma de adquisición.  

En lo que atañe a Bibliotecas, Museos, Gale-
rías de Arte, Monumentos y Archivos se conside-
ra la frecuencia e intensidad de la práctica profun-
dizándose únicamente en determinadas variables 
relativas a Museos y a Bibliotecas. Se incorpora un 
capítulo dedicado a espectáculos o asuntos tauri-
nos. En lo que se refiere a los cursos de forma-
ción complementaria el análisis se ha restringido 
en esta ocasión a los cursos vinculados a la cultu-
ra. Se recoge, como en otras ocasiones, la práctica 
en un año de otras actividades relacionadas con 
la cultura o con el ocio -conferencias, centros 
culturales, parques temáticos, espectáculos depor-
tivos, etc.- 

Ha de señalarse finalmente que el capitulo de-
dicado a otras prácticas culturales incorpora in-

formación acerca de aquellas prácticas culturales 
activas, proporcionando información acerca de las 
personas que hacen teatro, escriben por afición, 
bailan, etc. 
 
7. Características de clasificación 
 
Las características de clasificación personal utili-
zadas son: género; edad; nivel de estudios; situa-
ción personal y situación laboral. A ello se ha 
añadido, a tenor de lo establecido en su día en el 
dictamen del Consejo Superior de Estadística, in-
formación relativa a la nacionalidad del individuo 
y una mínima información sobre su estado de 
salud3. Asimismo, se ofrecen resultados clasifica-
dos por características del lugar de residencia del 
individuo: comunidad autónoma y tamaño del 
municipio. 

Para la clasificación por edades se utilizan, 
siempre que es posible, los siguientes tramos: de 
15 a  19  años; de 20 a 24 años; de 25 a 34 años; 
de 35 a 44 años; de 45 a 54 años; de 55 a 64 años; 
de 65 a 74 años; y de 75 años y más. 

El nivel de estudios responde a la siguiente 
clasificación: Sin completar escolarización básica o 
sin título (fueron menos de 9 años a la escuela o 
más pero no finalizaron con título); Escolarización 
básica con título (obtuvieron el título de ESO, 
EGB, Bachiller Elemental, o Certificado de Estu-
dios Primarios); Bachillerato (obtuvieron el título 
de bachiller, BUP, Bachiller superior, COU o 
PREU); Formación profesional grado medio (obtu-
vieron el título de Ciclo Formativo de Grado Me-
dio, FP I, Oficialía Industrial, o equivalente); For-
mación profesional grado superior (obtuvieron el 
título de Ciclo Formativo de Grado Superior, FP II, 
Maestría industrial o equivalente); Enseñanza uni-
versitaria (Titulaciones de Grado universitario o 
de Máster universitario, Diplomatura, Licenciatura 
o Doctorado, Arquitectura o Ingeniería Superior o 
Técnica). 

La situación personal presenta los siguientes 
grupos: Soltero  en casa de sus padres; Soltero in-
dependiente junto con divorciados, separados o 
viudos (distinguiendo según tengan o no hijos a su 
cargo); Casado o en pareja sin hijos; Casado o en 
pareja con hijos menores de 18 años (aunque 
además tengan otros hijos); Casados o en pareja 
con hijos mayores de 18 años  en casa ( si tienen 
además algún hijo menor de 18 años se incluyen 
en el epígrafe anterior); Casados o en pareja vi-
viendo solos (por hijos mayores); Otros (situaciones 
tales como solteros, separados o viudos que con-
viven con algún familiar de segundo grado o más, 

                                                           
3 Para estas características se han obtenido los principales indicadores de 
participación que se incorporan en  el Anexo I a las tablas de resultados 
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personas que conviven sin parentesco alguno, 
etc.). 

La clasificación según la situación laboral utili-
zada es la siguiente: Trabaja actualmente; Parado; 
Retirado o pensionista; Estudiante; Labores del 
hogar; Otros (Incapacitados permanentes y otras 
situaciones tales como: trabajos para organizacio-
nes sin remuneración, etc.). 

Comunidad autónoma: al tratarse de una en-
cuesta dirigida a individuos la clasificación geográ-
fica se corresponde con la residencia del mismo y 
no con el lugar en el que se ha producido el even-
to o la participación cultural. Este hecho resulta 
especialmente significativo al analizar los resulta-
dos sobre asistencia a espectáculos recogidos en la 
presente publicación.  

Tamaño del municipio: al igual que sucede 
con la comunidad autónoma, al tratarse de una 
encuesta dirigida a individuos la clasificación por 
tamaño de municipio se corresponde con el de 
residencia del mismo y no con el lugar en el que 
se ha producido el espectáculo o la participación 
cultural. Se ofrecen resultados para las capitales de 
provincia, distinguiendo entre los restantes muni-
cipios los siguientes tramos de tamaño: municipios 
de menos de 10.001 habitantes; de 10.001 a 
50.000; de 50.001 a 100.000 y de más de 100.000 
habitantes. 
 
8. Cuestionario 
 
El cuestionario se estructuró de la forma siguiente. 
En primer lugar se incluyeron tres módulos de 
carácter general destinados a conocer determina-
das características de la persona entrevistada, del 
equipamiento relacionado con actividades cultura-
les del que dispone en su hogar y de su interés en 
determinadas actividades culturales. Los módulos 
restantes, que podríamos calificar de sectoriales, se 
dedican a las diversas actividades que, con mayor 
o menor intensidad, son objeto de la investigación. 
Concretamente los módulos son los siguientes: 
 

Módulos generales 
I. Datos personales 
II. Equipamientos culturales 
III. Interés en actividades culturales 

 
Módulos sectoriales 

IV. Monumentos, yacimientos, museos y 
archivos 

V. Lectura y bibliotecas 
VI. Ballet o danza, ópera, zarzuela, teatro y 

circo 
VII. Conciertos de música clásica y actual 
VIII. Cine y vídeo 
IX. Música 
X. Televisión 

XI. Radio 
XII. Ordenador e Internet 
XIII. Otras prácticas relacionadas con el ocio 

y la cultura 
A ellos se añade un módulo dedicado a inves-

tigar las principales características de participación 
cultural de los menores de 10 a 14 años que con-
viven con el entrevistado en el momento de reali-
zar la entrevista4. 

Se describen a continuación los contenidos más 
significativos de cada uno de ellos. 
 
8.1. Datos personales  
 
Este apartado se dedica a determinadas caracterís-
ticas de clasificación de la persona entrevistada: 
sexo, año de nacimiento, nacionalidad, nivel de 
estudios, situación laboral y situación personal. 
Asimismo se solicita información relativa al núme-
ro de personas en el hogar distinguiendo tres gru-
pos de edad: mayores de 18 años, de 15 a 18 años 
y menores de 15 años. 
 
8.2. Equipamientos culturales 
 
En él se solicita información acerca de la disponi-
bilidad en el hogar en que reside la persona en-
trevistada de determinados equipamientos cultura-
les en los ámbitos de lectura, música, audiovisual 
o relativos a las nuevas tecnologías: ordenador e 
Internet. En el caso de la música, la elevada tipo-
logía de aparatos en los que puede escucharse 
radio, CD o vinilo, ha indicado la pertinencia de 
optar por solicitar información de equipos en los 
que pueda escucharse música en alguno de los 
soportes citados sin concretar la tipología del 
mismo. El vídeo se ha tratado de forma análoga. 
 
8.3. Interés en actividades culturales 
 
Se recoge en este módulo el interés en las diversas 
actividades culturales estableciéndose para ello 
una escala creciente de 0, para los que manifiestan 
no tener interés, a 10 para los casos de máximo 
interés.  
 
8.4. Monumentos, yacimientos, museos y archi-
vos 
 
Incluye preguntas relativas a cuando se realizó la 
última visita a monumentos, yacimientos, museos, 
galerías o archivos, distinguiéndose entre el último 
trimestre y el último año. Para aquellos que reali-
zaron visitas en el último trimestre, se solicita un 

                                                           
4 Los principales resultados de este módulo se incorporan en  el 
Anexo II a las tablas de resultados 
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indicador de la intensidad de esta práctica. Entre 
los que asistieron en el último año se solicita  in-
formación relativa a la caracterización de la última 
visita a un museo: el tipo de entrada utilizada, la 
forma de obtenerla, la ubicación geográfica y la 
tipología del museo visitado, así como el grado de 
satisfacción con la visita, medido de nuevo en una 
escala creciente de 0 a 10. 

Se ha profundizado en el análisis de los mu-
seos, investigando, entre otros, la relación entre 
asistencia y periodos vacacionales, la asistencia en 
jornada de puertas abiertas, las actividades que se 
realizan en el museo o la frecuencia de visitas 
virtuales a museos, a través de Internet. 
Se han incorporado diversas cuestiones relativas al 
mercado del arte tales como la asistencia a subas-
tas o ferias de arte. 
 
8.5. Lectura y bibliotecas 
 
Por lo que se refiere a la lectura de libros se dis-
tingue entre los que han sido leídos por motivos 
profesionales o por estudios y los leídos por otros 
motivos como ocio o entretenimiento. Se ofrece 
información sobre la lectura en diferentes forma-
tos: papel, digital o directamente en Internet. Por 
lo que respecta a la práctica de lectura se solicita 
el momento en el que se realizó la última lectura -
distinguiendo entre diversos periodos: mes, trimes-
tre y año- y la intensidad de esta práctica: número 
de libros leídos y tiempo dedicado a esta actividad 
en días laborales o festivos. Los temas de los libros 
leídos se solicitan para los que leyeron en el últi-
mo trimestre por motivos distintos a su profesión 
o estudios, distinguiéndose en esta ocasión la te-
mática de los libros digitales. Asimismo, se incor-
poran una serie de preguntas relativas a los días o 
lugares en los que se suele leer con mayor fre-
cuencia, restringidas en este caso a aquellos que 
leyeron libros por ocio o entretenimiento en el 
último año.  

Por lo que respecta al consumo de libros se 
solicitan indicadores relativos a la compra de li-
bros en el último trimestre y al formato o a la for-
ma en la que se obtienen o adquieren estos. Se 
profundiza en el estudio de las personas que ma-
nifiestan obtener libros a través de descargas gra-
tuitas de Internet o de fotocopias, solicitando deta-
lles relativos a la materia de los libros obtenidos 
por estas vías y a los motivos por los que prefirió 
utilizarlas entre otros.  

En lectura de prensa y revistas se solicitan in-
dicadores de hábito y no de práctica, distinguien-
do entre diversos periodos de frecuencia que as-
cienden desde el día hasta el mes y distintos tipos 
o formatos, papel o Internet. 

La asistencia a bibliotecas distingue dentro de 
cada período, trimestre y año, las visitas presencia-

les de las realizadas a través de Internet. De 
análoga forma a la utilizada en otros epígrafes se 
mide la intensidad de esta práctica en el último 
trimestre y otras características de la última asis-
tencia: día de la semana y uso de libros propios o 
de la biblioteca. Se recogen los motivos principa-
les que favorecen la asistencia a las bibliotecas así 
como los que suponen una barrera a ello. 
 
8.6. Ballet o danza, ópera, zarzuela, teatro y 
circo 
 
Incluye preguntas relativas a la última asistencia a 
un espectáculo de cada una de estas artes escéni-
cas: ballet o danza, ópera, zarzuela, teatro y circo, 
distinguiéndose entre el último trimestre y el últi-
mo año. Para aquellos que realizaron visitas en el 
último trimestre, se solicita un indicador de la in-
tensidad de esta práctica. Se solicita asimismo in-
formación relativa a la caracterización de la última 
vez que asistieron a este tipo de espectáculos para 
aquellos que asistieron en el último año. Concre-
tamente se solicita: el día de la semana, el tipo de 
entrada utilizada, el tipo de recinto en que se ce-
lebró el mismo y el grado de satisfacción. Para 
ballet, danza, teatro y circo se añade el tipo de 
espectáculo y para todas las artes escénicas men-
cionadas los motivos que más influyen en que no 
vaya, o no vaya con más frecuencia a ese tipo de 
espectáculos. En todos los casos se ha investigado 
el acceso a espectáculos escénicos por Internet. 
 
8.7. Conciertos de música clásica y actual 
 
Este módulo tiene unas características similares al 
de artes escénicas. En todos los casos se ha inves-
tigado el acceso por Internet a espectáculos musi-
cales. 
 
8.8. Cine y vídeo 
 
Por lo que se refiere al cine las características de 
este módulo son de nuevo similares a las señala-
das para las artes escénicas y musicales. Ha de 
señalarse para una correcta interpretación de los 
resultados que se trata de las personas que asisten 
de manera presencial al cine. Se incorpora infor-
mación acerca del uso de las salas de cine para 
fines diferentes a ver una película tales como la 
proyección de espectáculos deportivos, etc. 

Con relación al vídeo se solicita en primer lugar 
la frecuencia del hábito, los medios utilizados para 
verlo y la intensidad del hábito semanal. A conti-
nuación el módulo se centra en los hábitos de 
compra, alquiler o grabación de vídeos, solicitán-
dose diversas características de los mismos y los 
métodos utilizados en este consumo. Se profundi-
za especialmente cuando se trata de compras en 
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mercadillos o compras o grabaciones realizadas a 
través de Internet. 
 
8.9. Música  
 
Este módulo recoge información relativa al hábito 
de escuchar música, los medios, lugares y frecuen-
cia de este hábito. Al igual que sucedía con el 
vídeo se profundiza en las vías por las que se 
obtienen o adquieren estos productos, especial-
mente cuando la compra o grabación se ha pro-
ducido a través de mercadillos o de Internet. 
 
8.10. Televisión 
 
En relación con el hábito de ver la televisión se 
solicita una estimación de la frecuencia del hábito, 
del tiempo dedicado a esta actividad y de las pre-
ferencias de programación. Se incorporan indica-
dores relativos al uso de Internet o del móvil para 
acceder a ella. 
 
8.11. Radio 
 
Este módulo tiene unas características similares al 
de televisión.  
 
8.12. Ordenador e Internet 
 
En este módulo se recogen las frecuencias del 
hábito de uso tanto de ordenador como de Inter-
net distinguiendo los motivos de utilización de 
estas nuevas tecnologías (ocio frente a trabajo o 
estudios). Con la finalidad de abordar necesidades 
de información estadística recogidas en el Plan 
Integral para la Disminución y Eliminación de las 
Actividades Vulneradoras de la Propiedad Intelec-
tual, se requiere también determinada información 
referente a la forma de adquisición de software. El 
módulo se interesa asimismo por las actividades 
realizadas con mayor frecuencia a través de Inter-
net. 

Se incorpora un apartado relativo al uso de vi-
deojuegos. 

 
8.13. Otras prácticas relacionadas con el ocio y 
la cultura 
 
El cuestionario incluye cuestiones relativas a otras 
prácticas culturales activas, tales como escribir, 
pintar, etc.  y  con datos referentes a la realización 
de cursos de formación complementaria. 
 
8.14. Módulo de menores. 
 
Finalmente el cuestionario incorpora un módulo 
dedicado a investigar las principales características 
de participación cultural de los menores de 10 a 

14 años que convivían con el entrevistado en el 
momento de realizar la entrevista. 
 
9. Diseño muestral5 
 
El diseño muestral se ha realizado de forma que 
permita alcanzar de una manera eficiente los obje-
tivos de la encuesta. Las características más impor-
tantes del diseño muestral se presentan a conti-
nuación. 
 
9.1. Tipo de muestreo 
 
El tipo de muestreo es bietápico con estratifica-
ción de unidades de primera etapa, consideran-
do cada comunidad autónoma una población in-
dependiente. Las unidades de muestreo de cada 
etapa son las siguientes: 
 

 Unidades de primera etapa: secciones cen-
sales  

 Unidades de segunda etapa: población de 
15 años en adelante. 

 
Dentro de cada comunidad autónoma se ha 

realizado una estratificación de las unidades de 
primera etapa conforme al tamaño del municipio 
al que pertenece cada sección. Los estratos que-
dan definidos de la forma siguiente: 

 
1. Municipios con más de 500.000 habitantes 
2. Municipios capitales de provincia con me-

nos de 500.000 habitantes 
3. Municipios entre 100.001 y 500.000, excepto 

capitales de provincia 
4. Municipios entre 50.001 y 100.000, excepto 

capitales de provincia 
5. Municipios entre 20.001 y 50.000, excepto 

capitales de provincia 
6. Municipios entre 10.001 y 20.000, excepto 

capitales de provincia 
7. Municipios con menos de 10.001 habitantes 

 
9.2. Tamaño de la muestra. Afijación 
 
El tamaño de la muestra teórica se situó, apro-
ximadamente, en 16.500 unidades de segunda 
etapa, personas de 15 años en adelante. Los ta-
maños muestrales de primera etapa vinieron 
condicionados por el número medio de entrevistas 
por sección, que se fijó en 14 considerando fun-

                                                           
5 Tal y como se ha señalado el proyecto cuenta con la colaboración del INE 
en su diseño muestral. Esta colaboración fue formalizada mediante un 
convenio entre el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte y el Instituto 
Nacional de Estadística (INE). En él se concretó que el INE realizaría la 
selección de la muestra de unidades primarias y de personas, facilitaría la 
información auxiliar necesaria para determinar la afijación muestral y el 
cálculo de los factores de elevación, calcularía los errores de muestreo y 
aportaría el asesoramiento técnico necesario en la ejecución de las 
diferentes etapas del diseño muestral. 
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damentalmente razones de coste y eficacia en los 
trabajos de campo. De esta manera, el número de 
unidades de primera etapa, secciones censales, en 
la muestra fue de 1.184. 
 
9.2.1. Afijación por comunidades autónomas.  
 
La afijación de las unidades de segunda etapa en 
cada una de las distintas comunidades autónomas 
se realizó mediante un criterio de compromiso 
entre la afijación uniforme y la proporcional. Ini-
cialmente se asignaron 450 unidades por comuni-
dad autónoma y las unidades restantes se repartie-
ron proporcionalmente al total de personas de 15 
años en adelante en cada una de ellas según los 
datos de población obtenidos de las cifras dispo-
nibles correspondientes a octubre de 2014.  

En el cuadro siguiente se presentan los tama-
ños muestrales de segunda etapa, junto al error 
absoluto de muestreo en porcentaje estimado a 
priori y a la semiamplitud del intervalo de con-
fianza para un nivel de confianza del 95%  consi-
derando P=Q=0,5. Estos datos se elaboraron bajo 
la hipótesis de selección utilizando muestreo alea-
torio simple. Se trata por tanto de una información 
orientativa de los errores a los que finalmente esta 
sujeta esta investigación debido a que al utilizar 
muestreo de conglomerados bietápico, la precisión 
está afectada por el efecto de diseño que se intro-
duce con el muestreo de conglomerados. 
 
9.2.2. Afijación entre estratos 
 
La afijación muestral de las unidades de segunda 
etapa, secciones,  de cada comunidad autónoma 
en los diversos estratos determinados por el tama-
ño del municipio se realizó de manera ligeramente 
superior a la proporcional en aquellos estratos que 
contienen municipios de mayor tamaño o capitales 
de provincia e inferior en los que contienen muni-
cipios de menor tamaño, de manera que se garan-
ticen tamaños muestrales suficientes en aquellos 
municipios en los que la variabilidad esperada de 
los hábitos culturales de sus residentes sea mayor.  
 
9.2.3. Distribución de la muestra en el tiempo 
 
Los objetivos de la encuesta requerían estimar 
adecuadamente las diferencias derivadas de com-
portamientos culturales asociados a distintas épo-
cas del año debiendo estar correctamente repre-
sentadas cada una de ellas. Con esta finalidad se 
optó por distribuir la muestra total en cuatro sub-
muestras trimestrales que permitieran registrar la 
actividad del trimestre inmediatamente anterior al 
momento de la encuesta, disminuyendo así el 
posible efecto negativo del recuerdo a más largo 
plazo de determinadas actividades, y recogiéndose 

la variabilidad que se produce en el conjunto de 
un año natural. 

Cuadro 2. Unidades en la muestra teórica y 
estimaciones del error de muestreo 

 
 

UNIDADES 

EN LA 

MUESTRA  

(n)

ERROR DE 

MUESTREO 

(p=q=0.5)

En %

MARGEN 

DE ERROR

Confianza 

95%

Total 16.576 0,42 0,84

Andalucía 1.960 1,15 2,29

Aragón 672 1,93 3,86

Asturias (Principado de) 672 1,93 3,86

Balears (Illes) 672 2,01 4,03

Canarias 840 1,73 3,45

Cantabria 560 2,11 4,23

Castilla y León 896 1,67 3,34

Castilla - La Mancha 840 1,73 3,45

Cataluña 1.792 1,18 2,36

Comunitat Valenciana 1.344 1,36 2,73

Extremadura 672 1,93 3,86

Galicia 952 1,62 3,24

Madrid (Comunidad de) 1.568 1,26 2,53

Murcia (Región de) 728 1,85 3,71

Navarra (Comunidad Foral de) 560 2,11 4,23

País Vasco 840 1,73 3,45

Rioja (La) 504 2,23 4,45

Ceuta y Melilla 504 2,23 4,45

 
 
 
9.3 Selección de la muestra 
 
La selección de la muestra de unidades de primera 
etapa, secciones censales, se efectuó aplicando 
muestreo sistemático con arranque aleatorio den-
tro de cada estrato pero asignando probabilidad 
de selección proporcional al tamaño, medido en 
número de habitantes 

 
Dentro de cada sección la selección de unida-

des de segunda etapa, se realizó con igual proba-
bilidad, también por el método de muestreo siste-
mático con arranque aleatorio, previa ordenación 
del fichero por sexo y edad. 
 
9.4. Estimadores 
 
Se utilizan estimadores de razón separados para 
muestreo estratificado considerando como estratos 
los cruces de comunidades autónomas y tramos de 
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tamaño de municipio. Como variables auxiliares se 
utilizan las estimaciones adelantadas de población 
por comunidad y tamaño de municipio referidas al 
momento central del periodo de referencia6. El 
estimador final se obtiene aplicando al estimador 
anterior técnicas de calibrado en cada comunidad 
autónoma utilizando como fuente externa las esti-
maciones adelantadas de población de cada co-
munidad autónoma por grupos de edad y sexo.  
Para la estimación de proporciones se utilizan 
estimadores de la razón. 

En estas condiciones, la expresión final del es-
timador para el total de una característica X, se 
obtiene de la forma siguiente:  

 

xap
P

hies
e s

hes
h i

hi

hiX ˆ
 

 
Donde:  

h  comunidad autónoma. 
i  tamaño de municipio. 
Phi número de personas de 15 años en adelan-

te en el estrato hi obtenidas de las estima-
ciones adelantadas de  población. 

phi  número de personas de la muestra efectiva 
del estrato hi. 

e  grupo de edad.  
s   sexo. 
xhies total de personas de la muestra efectiva que 

poseen una determinada característica X 
pertenecientes al grupo de edad e, al sexo s, 
en el estrato hi. 

ahes    Factores de ajuste para cada comunidad 
autónoma, grupo de edad y sexo. 

 




i
hies

hi

hi

hes

hes

p
p
Pa
P  

 
Phes     número de personas de 15 años en ade-

lante en la comunidad h, grupo de edad e 
y sexo s, obtenidas de las estimaciones ade-
lantadas de población. 

phies  Número de personas en la muestra efectiva 
del estrato hi,  grupo de edad e y sexo s. 

 
 
 
Como estimador para la proporción de una 

característica X utilizamos el estimador de la ra-
zón:  
 

                                                           
6 Septiembre de 2014 

P

h i e s
hieshes

hi

hi xap
P 

 

 
siendo P la población objetivo de la encuesta 
 
9.5. Errores de muestreo 
 
Para el cálculo de los errores de muestreo7 se ha 
utilizado el método Jackknife, que permite obte-
ner la estimación de la varianza del estimador de 
una característica X mediante la expresión: 
 

    



hi him

mhi
hi

hi XX
A

A
XV 2

)( )ˆˆ(
1ˆˆ  

 

siendo )(
ˆ

mhiX la estimación de la característica X 

obtenida quitando el grupo de secciones m del 
estrato hi, y Ahi son los grupos aleatorios de sec-
ciones formados en el estrato hi.  

En las tablas se publica el error de muestreo re-
lativo en porcentaje, coeficiente de variación, cuya 
expresión es: 

   
X

XV
XVC

ˆ

ˆˆ
ˆˆ   

El error de muestreo permite obtener el interva-
lo de confianza, dentro del cual, con una determi-
nada probabilidad se encuentra el valor verdadero 
de la característica estimada. 

La teoría del muestreo determina que en el in-
tervalo comprendido entre  
 

    XVXXVX ˆˆ96,1ˆ,ˆˆ96,1ˆ   

 
existe una confianza del 95 por ciento de que se 
encuentre el valor verdadero del parámetro X. 
 
10. Recogida y tratamiento de los datos 
 
La recogida de información se realizó mediante 
visitas personales con entrevistador. Las entrevistas 
se han realizado, salvo en los casos en que se ha 
considerado preciso lo contrario, entre las 10:00 
horas y las 14:00 horas y entre las 18:00 horas y 
las 22:00 horas con objeto de evitar problemas de 
localización de personas con diferente relación 
con la actividad económica y han tenido una du-
ración media de alrededor de 30 minutos. La tasa 
media trimestral de respuesta se situó alrededor 
del 90%, cifra que se ha repartido de manera ade-

                                                           
7 Que han sido calculados por el Instituto Nacional de Estadística. 
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cuada en los diversos estratos muestrales conside-
rados.  

En cada uno de los cuatro periodos trimestrales 
se trataron los cuestionarios recibidos y las inci-
dencias producidas en el desarrollo de los trabajos 
de campo (negativas a colaborar, ilocalizables, 
etc.). Los trabajos de campo fueron sometidos a 
estrictos controles de calidad que abarcaron las 
diversas fases del proceso: seguimiento de la 
muestra titular y reserva y de las incidencias pro-
ducidas en campo, conllevaran o no sustitución de 
la unidad muestral inicial; del contenido y consis-
tencia del cuestionario; de la realización de la 
entrevista; del trabajo de los agentes entrevistado-
res, etc.  

La consistencia de los cuestionarios se realizó 
utilizando diversas vías: depuración de cuestiona-
rios individuales, valores inválidos e inconsistentes 
en el cuestionario; análisis del comportamiento 
agregado de algunas variables y estudio de su 
distribución por las variables de clasificación así 
como realizando comparaciones en el tiempo y 
con otras fuentes estadísticas.  

El fichero de cuestionarios fue sometido a una 
serie de tratamientos con la finalidad de estimar la 
falta de respuesta, obtener factores de elevación y 
de ajuste y constituir el fichero preparado para la 
explotación de los resultados.  
 
11. Estructura de la publicación 
 
A continuación del apartado dedicado a la Meto-
dología, que contiene una descripción de los obje-
tivos, las definiciones de los principales conceptos 
utilizados y las características técnicas fundamenta-
les de la Encuesta, cuyo conocimiento es necesa-
rio para valorar correctamente los resultados obte-
nidos, se ofrece un conjunto de cuadros sintéticos 
y de gráficos donde han sido incorporadas las 

principales magnitudes obtenidas de la encuesta, y 
de su evolución, con el objetivo de ofrecer una 
visión de conjunto del comportamiento de las 
variables más relevantes.  En este mismo epígrafe, 
denominado principales resultados se incorporan 
los principales indicadores culturales obtenidos 
para colectivos de personas definidos a su vez por 
su participación cultural. 

El núcleo central de la publicación, resultados 
detallados está compuesto por un conjunto de 
tablas estadísticas relativas a los diferentes sectores 
incluidos en el ámbito de estudio:  
 

1. Equipamientos culturales  
2. Museos, monumentos y archivos  
3. Lectura y bibliotecas  
4. Artes escénicas  
5. Música   
6. Cine  
7. Vídeo  
8. Televisión y radio  
9. Ordenador e Internet 
10. Espectáculos taurinos 
11. Otras prácticas relacionadas con el ocio y 

la cultura 
 

A ello se añaden dos anexos y un capítulo con 
los errores de muestreo de las principales varia-
bles. 
 
12. Difusión de resultados 
 
Los resultados de la encuesta están disponibles en 
la publicación monográfica “ENCUESTA DE HÁBI-
TOS Y PRÁCTICAS CULTURALES 2014-2015”, en la 
publicación “Síntesis de resultados. EHPC 2014-
2015” y en CULTURAbase, accesibles en el área 
dedicada a estadísticas culturales en 
www.mecd.gob.es 
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Gráfico 1 
Principales indicadores anuales de participación cultural 
(En porcentaje)  

 
 

 
Gráfico 2 
Principales indicadores anuales de actividades artísticas  
(En porcentaje) 

 

Actividades culturales más frecuentes 
según los resultados de la encuesta 
 
 
Los resultados de la encuesta indican que las acti-
vidades culturales más frecuentes, en términos 
anuales, son escuchar música, leer e ir al cine, con 
tasas del 87,2%, el 62,2% y el 54%, respectivamen-
te.  

Estas actividades son seguidas en intensidad 
por la asistencia a espectáculos en directo, 43,5%, 
destacando entre ellos los conciertos de música 
actual, 24,5% y el teatro, 23,2%. Con menor fre-
cuencia se encuentran la asistencia a conciertos de 
música clásica, 8,6%, espectáculos de circo, 7,7%, 
ballet o danza, 7%, ópera, 2,6%, o zarzuela, 1,8%. 

Cada año, un 41,4% de la población investigada 
visita monumentos, un 16,6%, yacimientos arqueo-
lógicos, en conjunto el 42,8%. Por lo que respecta 
a la asistencia a museos, exposiciones o galerías 
de arte, las tasas anuales se sitúan en el 39,4% de 
la población analizada.  

El 25,6% de la población acude cada año a una 
biblioteca o accede virtualmente a ella. Las visitas 
a archivos son realizadas anualmente por el 5,6% 
del colectivo objeto de estudio. 

La encuesta investiga asimismo las prácticas 
culturales activas, qué tipo de actividades artísticas 
son realizadas anualmente por las personas objeto 
de estudio. Destacan por su frecuencia las relacio-
nadas con las artes plásticas tales como hacer fo-
tografía con un 28,9% o pintura o dibujo 13,7%. 
Son seguidas por la afición por escribir 7,8%, las 
vinculadas a las artes musicales -un 7,8% toca al-
gún instrumento y el 2,4% canta en un coro- y por 
las relacionadas con las artes escénicas, el 2,2% 
hace teatro y el 4,9% ballet o danza.  
 
 
 
Gráfico 3 
Personas que suelen realizar actividades culturales en el 
último mes  
(En porcentaje) 
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Gráfico 4 
Personas según la visita a museos 
 (En porcentaje) 

 
Gráfico 5 
Personas que visitaron museos en el último año según 
características 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 6 
Personas que han visitado museos en un año según el 
tipo de entrada de la última vez que han ido 
(En porcentaje) 
 
 

 

Museos, exposiciones y galerías de arte 
 
 
En conjunto, el 39,4% de la población analizada 
realizó en el último año una visita a un museo, 
exposición o galería de arte. 
 

Un 33,2% visitó un museo en el último año. Los 
niveles de asistencia son ligeramente superiores en 
las mujeres, crecen significativamente al disminuir 
la edad y al ascender el nivel de estudios. Se trata 
de un público satisfecho, con un índice medio de 
satisfacción de 8,3 puntos. 

El 92,2% de las personas que visitaron un mu-
seo en el último año lo hicieron por ocio o entre-
tenimiento, frente a un 7,8% que declara que su 
visita fue motivada por su profesión o estudios. 
Un 53,2% de las visitas a los museos se realizaron 
en fin de semana o festivo y el resto, un 46,8%, en 
un día laboral. Un 27,1% de los que visitaron mu-
seos en el último año lo hicieron en su ciudad, el 
25,3% en su Comunidad Autónoma, el 30,4% en el 
resto de España y el 17,3% en el extranjero.  

Casi la mitad de los visitantes a un museo, un 
49,4%, pagan la entrada a su precio normal, mien-
tras el 16,2% utilizó entrada con descuento o 
abono y el 34,4% accedió mediante entrada gratui-
ta. La entrada en jornada de puertas abiertas ha 
supuesto, en el periodo analizado, el 3% del total 
de entradas analizadas. Entre aquellos que acce-
dieron con entrada no gratuita, un 7,4% adquirie-
ron su entrada por Internet. 

Por lo que se refiere a las actividades que se 
realizan en el museo, el 96,3% de los que acuden 
lo hacen para visitar su exposición permanente o 
temporal, y el 14% para realizar alguna otra activi-
dad. Por primera vez se ha investigado la frecuen-
cia de visitas virtuales a museos, a través de Inter-
net, un 6,7% de la población en el último año. 
 
Gráfico 7 
Personas que han visitado museos en un año según la 
tipología del museo que visitaron la última vez 
(En porcentaje) 
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Gráfico 8 
Personas según la visita a exposiciones 
(En porcentaje) 
 

 
Gráfico 9 
Personas según la visita a galerías de arte 
(En porcentaje) 
 

 
Gráfico 10 
Personas que visitaron exposiciones en el último año 
según características 
(En porcentaje) 

 

Un 23,8% de la población investigada ha visita-
do una exposición en el último año. Por lo que 
respecta a la frecuencia de la asistencia, los que 
visitaron una exposición en el último trimestre lo 
hicieron, por término medio, 2,1 veces cada uno. 

El 91,8% de las personas que visitaron una ex-
posición en el último año lo hicieron por ocio o 
entretenimiento, frente a un 8,2% que declara que 
su visita fue motivada por su profesión o estudios. 
Más de la mitad de las visitas se realizaron en fin 
de semana o festivo, 53,5%, frente al 46,5% que se 
desarrollaron en un día laboral. 

Los niveles de asistencia a galerías de arte son 
muy inferiores a los observados en museos y ex-
posiciones. Un 12,7% de la población investigada 
ha visitado una galería de arte en el último año.  

El 91,1% de las personas que visitaron una ga-
lería de arte en el último año lo hicieron por ocio 
o entretenimiento, frente a un 8,9% que declara 
que su visita fue motivada por su profesión o es-
tudios. Casi la mitad de las visitas se realizaron en 
fin de semana o festivo, 49,4%, frente al 50,6% que 
se desarrollaron en un día laboral.  

En esta edición de la encuesta se han incorpo-
rado diversas cuestiones relativas al mercado del 
arte. Los principales resultados indican que el  
1,1% de la población ha asistido el último año a 
una subasta o feria de arte, el 0,9% ha realizado 
alguna compra y un 0,6% se clasifica como colec-
cionista de arte. Se observan en los tres casos tasas 
ligeramente superiores en los hombres.  
 
 
 
Gráfico 11 
Personas que visitaron galerías de arte en el último año 
según características 
(En porcentaje) 
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Gráfico 12 
Personas según la visita a monumentos 
(En porcentaje) 
 

 
Gráfico 13 
Personas según la visita a yacimientos arqueológicos 
(En porcentaje) 

 
 
 
 
Gráfico 14 
Personas que visitaron monumentos en el último año 
según características 
(En porcentaje) 

 

Monumentos y yacimientos  
arqueológicos 
 
 
El 41,4% de la población visitó un monumento en 
el último año. Estas tasas alcanzan su máximo en 
los hombres y en las personas de mayor forma-
ción. Los que asistieron en el último trimestre lo 
hicieron con una alta frecuencia, 4,2 veces por 
término medio. 

El 94% de las personas que visitaron un mo-
numento en el último año lo hicieron por ocio o 
entretenimiento, frente a un 6% que declara que 
su visita fue motivada por su profesión o estudios. 
Más de la mitad de las visitas se realizaron en fin 
de semana o festivo, 55,5%, frente al 44,5% que se 
desarrollaron en un día laboral. 

El 30,5% de la población tiene un elevado inte-
rés por los yacimientos arqueológicos. El 16,6% los 
visitó en el último año y el 7,3% en el trimestre, 
una media de 2,1 veces. El 92% de las personas 
que visitaron un yacimiento en el último año lo 
hicieron por ocio o entretenimiento, frente a un 
8% que declara que su visita fue motivada por su 
profesión o estudios. Más de la mitad de las visitas 
se realizaron en fin de semana o festivo, 55,5%, 
frente al 44,5% que se desarrollaron en un día 
laboral.  

En conjunto, el 42,8% de la población analizada 
realizó en el último año una visita a un monumen-
to o yacimiento arqueológico.  

 
 
 
 
Gráfico 15 
Personas que visitaron yacimientos en el último año 
según características 
(En porcentaje) 
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Gráfico 16 
Personas según la asistencia o acceso a bibliotecas en el 
último año 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 17 
Personas según la asistencia presencial a bibliotecas en 
el último año 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 18 
Personas según el acceso a bibliotecas a través de In-
ternet en el último año 
(En porcentaje) 

 

Bibliotecas y archivos 

 
 
Cada año una de cada cuatro personas, 25,6% de 
la población analizada, asiste a una biblioteca o 
accede a ella por Internet. La asistencia presencial 
se estima, en términos anuales, en el 22,7% frente 
al acceso a las mismas a través de Internet que lo 
realiza el 7,9%.  

Tanto en la asistencia a la biblioteca como en 
el acceso a ella por Internet, resultan determinan-
tes la situación laboral, la edad y el nivel de estu-
dios. Por edad, el máximo se observa en los más 
jóvenes, en todo caso, los mayores niveles de asis-
tencia, a gran distancia, son los registrados en los 
estudiantes. 

Aquellos que fueron a la biblioteca en el último 
trimestre asistieron, por término medio, 10,4 veces 
cada uno y los que accedieron por Internet 15,9 
veces. Un 89,5% de los que acudieron a la biblio-
teca, lo hicieron de lunes a jueves, teniendo una 
incidencia muy inferior la visita en viernes, 5,3%, y 
en fines de semana, 5,2%. El 61% no llevó libros 
propios. 

Los principales motivos para acudir a una bi-
blioteca, entre los que acuden al trimestre, conti-
núan siendo la búsqueda de información, 27,4%, o 
el préstamo de libros, 24,5%. Un 18,9% de los que 
van trimestralmente estudia habitualmente en ella 
y un 9,6% acude para acompañar a otras personas. 

Si bien la visita a los archivos no es una de las 
actividades más frecuentes entre la población in-
vestigada, un 5,6% realizó visitas de este tipo en el 
último año, cifra que asciende al 14,1% de la po-
blación estudiante. 
 
 
 
Gráfico 19 
Personas según la visita a los archivos 
(En porcentaje) 
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Gráfico 20 
Personas según la lectura de libros en el último año 
(En porcentaje) 

 
 
Gráfico 21 
Personas según la lectura de libros no relacionados con 
la profesión o estudios en el último año 
(En porcentaje) 
 

Lectura  
 
 
El 62,2% de la población analizada lee al menos 
un libro al año, cifra que representa un incremen-
to de 3,5 puntos porcentuales respecto a 2010-
2011. La encuesta distingue entre aquella lectura 
que se realiza motivada por la profesión o estu-
dios del individuo investigado y la realizada por 
otros motivos: ocio o tiempo libre. Los resultados 
ponen de manifiesto hasta qué punto los motivos 
no profesionales son importantes motores de la 
lectura, situándose los lectores anuales por este 
motivo en el 56% de los investigados, frente al 
29% de la población que lee por motivos vincula-
dos a su profesión o estudios.  

Las tasas de lectura anual ascienden muy signi-
ficativamente al aumentar el nivel de estudios has-
ta alcanzar, entre aquellos con formación universi-
taria, el 91,7% en el último año y el 84,1% en el 
último trimestre. Las tasas de lectores son superio-
res en las mujeres, en términos anuales 66,5%,  
frente al 57,6% observado en los hombres, dismi-
nuyen con la edad y superan la media en los me-
nores de 55 años. Son muy altas en los solteros 
que viven en casa de sus padres, 77,8%, y en las 
parejas con hijos menores, 67,9%. Por situación 
laboral, los mayores valores se observan en los 
estudiantes, y en los económicamente activos. La 
encuesta investiga el formato de libro utilizado por 
los lectores anuales: el 59% de la población total 
analizada utiliza el soporte papel y el 17,7% sopor-
te digital. Un 5,7% de la población manifiesta leer 
libros directamente en Internet, el 6% a través de 
un lector de libros digitales y el 1,8% a través de 
otros soportes móviles. 
 
Gráfico 22 
Personas que han leído libros en el último año según los 
formatos que suelen utilizar 
(En porcentaje)  
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Gráfico 23 
Personas que han leído libros en un trimestre según los 
temas que suelen leer  
(En porcentaje) 

 

 
Gráfico 24 
Personas que han leído libros en formato digital en un 
trimestre según los temas que suelen leer  
(En porcentaje) 

 

 

Por lo que respecta al tema escogido por este 
colectivo en un trimestre un 92,5% escogió obras 
de creación literaria y el 57,3% obras de divulga-
ción y no profesionales. Destaca entre los prime-
ros el peso de la novela contemporánea, 75,3%, 
seguido de la novela clásica, 24,7%, y de biogra-
fías o libros de memorias, 8,8%. Entre aquellos 
que han leído obras de divulgación, los mayores 
porcentajes por temática se observan en historia, 
seguido de filosofía o psicología, y ciencias socia-
les o humanidades. 

En esta edición de la encuesta se ha analizado 
la lectura en formato digital por temática. En este 
caso los valores mayores se alcanzan en libros 
divulgativos que versan sobre ciencias físicas, 
químicas, matemáticas o informática, 46,9%, o en 
libros de creación literaria tales como novelas de 
ciencia ficción, 45,1%, o comics e historietas, 
44,7%.  

Los que leyeron por ocio o entretenimiento en 
el último año no manifiestan una preferencia por 
la lectura en determinados días a la semana. Así, el 
60,6% de ellos muestra indiferencia, el 22,4% pre-
fiere la lectura de lunes a viernes y el 17% restante 
en fin de semana o festivo. Un 21,5% de ellos 
prefiere realizar esta actividad en vacaciones y el 
11,9% en periodos laborales, siendo el 66,6% res-
tante lectores en toda temporada.  

Por lo que respecta al lugar en el que suele 
desarrollarse esta actividad, un 92,1% muestra 
preferencia por su casa, y, aunque con una impor-
tancia numérica muy inferior, en segundo lugar se 
sitúa el transporte como lugar de lectura, 3,3%. 
 
 
 
Gráfico 25  
Personas que han leído libros en el último año fuera de 
su casa según el lugar de lectura que suelen utilizar 
(En porcentaje)  
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Gráfico 26 
Personas que suelen leer prensa o publicaciones perió-
dicas al menos una vez al mes según tipo 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 27 
Personas que suelen leer prensa o publicaciones perió-
dicas al menos una vez al mes según formato 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 28 
Personas que suelen leer prensa o publicaciones perió-
dicas al menos una vez al mes según características 
(En porcentaje) 

 

Un 79,7% de la población suele leer al menos 
una vez al mes prensa o publicaciones periódicas. 
El 26,8% de los investigados utiliza para ello Inter-
net, pero continúa siendo preferible la prensa o 
las publicaciones periódicas en papel, con un 
68,8% de lectores al menos una vez al mes. La 
prensa gratuita es consultada mensualmente por el 
51,8% de los investigados.  

Por lo que respecta a la prensa de información 
general, un 38,8% de la población suele leerla 
diariamente, el 64,7% al menos una vez por sema-
na o en fin de semana y el 70,4% de la población 
al menos una vez al mes. El hábito mensual es 
muy superior en los hombres, 77,8%, que en las 
mujeres, 63,4%, en las edades centrales, tomando 
su máximo en el grupo de 35 a 44 años, 79,4%, y 
en los ocupados, 81,5%. El nivel de estudios es, de 
nuevo, determinante, alcanzando este indicador el 
88% entre aquellos con formación universitaria. 

Entre los lectores mensuales de prensa no de-
portiva, un 30,7% lee siempre la sección de cultu-
ra, el 20,2% la de ciencia y tecnología, el 18,8% 
crítica de cine, el 14,9% crítica de televisión, el 
13,1% crítica de música, el 9,3% crítica de teatro, el 
8,6% crítica de arte y exposiciones y el 4,8% críti-
cas taurinas. 

Un 41,9% de la población suele leer revistas al 
menos una vez al mes, un 20,6% si se trata de 
revistas culturales. 

La lectura de blogs al menos una vez al mes es 
realizada por el 14% de la población investigada. 
Esta tasa, se sitúa en el 6,7% si el motivo es la 
profesión o estudios y alcanza el 10,3% cuando se 
trata de motivos no profesionales.  
 
 
Gráfico 29 
Personas que han leído blogs, bitácoras, etc. en el último 
mes según motivo  
(En porcentaje) 
 

0

30

60

90
TOTAL

Prensa de
información

general

Prensa
deportiva

Revistas
culturales

Otras
revistas

Hombres Mujeres

79,7

68,8

26,8

32,9

47,9

26,3

1,0

0 30 60 90

TOTAL

En papel total

En Internet total

En papel gratuito

En papel con precio

En Internet gratuito

En Internet con precio

79,7

0 25 50 75 100

TOTAL

GÉNERO

Hombres

Mujeres

EDAD

De 15 a 19 años

De 20 a 24 años

De 25 a 34 años

De 35 a 44 años

De 45 a 54 años

De 55 a 64 años

De 65 a 74 años

De 75 años y más

NIVEL DE ESTUDIOS

Sin completar educación básica o sin título

Escolarización básica con título

Bachillerato

Formación profesional grado medio

Formación profesional grado superior

Enseñanza universitaria

0

10

20

30

Total han
leído

Por
profesión o

estudios

Por otros
motivos

De 15 a 24 años De 25 a 54 años De 55 años y más

44 Encuesta de Hábitos y Prácticas Culturales en España 2014-2015 | Principales resultados



PRINCIPALES RESULTADOS 

 

Gráfico 30 
Personas según la asistencia a espectáculos escénicos 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 31 
Personas según la asistencia al teatro 
(En porcentaje)  

 
Gráfico 32   
Personas que asistieron al teatro en el último año según 
características 
(En porcentaje)  

 

Espectáculos escénicos y musicales en 
directo  
 
 
Cada año, el 43,5% de la población acude a espec-
táculos culturales en directo. Estas actividades son 
más frecuentes en las mujeres y en la población 
más joven. 

El 23,2% de la población investigada asistió al 
teatro en el último año. Esta actividad es más fre-
cuente en las mujeres, un 25,7% frente al 20,6% de 
hombres, y en la población más joven, alcanzando 
su máximo, 33,2%, en el colectivo de 15 a 19 años.  

Entre los que asistieron en el último año, el 
31,5% lo hicieron a una modalidad de teatro ac-
tual, el 21,4% a teatros musicales, el 18,3% a teatro 
clásico, el 10,2% de vanguardia y el 9,4% a teatros 
infantiles. Prácticamente todos, el 93,2%, asistieron 
en instalaciones dedicadas a esta finalidad, obser-
vándose un ascenso de aquellos que asistieron en 
instalaciones temporales o dedicadas a otros fines 
de 1,6 puntos porcentuales. 

El 61,1% acudieron en fin de semana, el 15,8% 
de los asistentes lo hicieron con entrada gratuita, 
el 15,3% con abono o algún tipo de descuento, y 
el 68,9%, 2,1 puntos porcentuales menos que en la 
última edición de la encuesta, pagó su entrada a 
precio normal. Entre aquellos que obtuvieron en-
trada no gratuita el 33,4% utilizó Internet para su 
adquisición.  

El 23,4% de los investigados considera que el 
principal motivo para no ir o no ir más veces al 
teatro es el no disponer de tiempo, seguido de la 
falta de interés con un 22,5%, el precio con un 
19% y la poca oferta existente con un 14%. Solo 
un 1,3% considera como motivo la preferencia a 
verlo en vídeo, televisión o Internet.  

 
 
 
 

Gráfico 33   
Personas que han ido al teatro en un año según el géne-
ro teatral de la última vez que asistieron 
(En porcentaje) 
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Gráfico 34  
Personas según la asistencia al circo en el último año 
(En porcentaje) 

 

Gráfico 35 
Personas según la asistencia a la ópera en el último año 
(En porcentaje) 

 

Gráfico 36 
Personas según la asistencia a la zarzuela en el último 
año 
(En porcentaje) 

 

Después del teatro es el circo el arte escénico 
que suscita mayor interés, y el que presenta mayo-
res tasas de asistencia anual, el 7,7%. Esta tasa, 
ligeramente superior en las mujeres, toma su má-
ximo entre aquellos de 35 a 44 años, que casados 
o en pareja, conviven con menores de 18 años. 

Por tipo destaca el circo tradicional, 68,9%, se-
guido del circo contemporáneo, 20,8%. 

El 72,4% de los asistentes a este espectáculo lo 
hicieron en fin de semana o festivo. Un 6,8% utili-
zó entrada gratuita, el 16,6% con algún descuento 
y el 76,6% con entrada a su precio normal, adqui-
rida en taquilla, 76,1%, o mediante Internet, 19,3%.  

Con tasas de asistencia muy cercanas al circo se 
sitúa la danza, el 7% de la población asistió a un 
espectáculo de este tipo en el último año. Tam-
bién en esta actividad las tasas observadas son 
superiores en las mujeres, 8,6%, frente al 5,3% 
registrado en los hombres. Destacan por tipo los 
espectáculos de ballet clásico, 37%, seguidos de 
danza española o flamenco, 17,9%, danza contem-
poránea, 20,3%, o danza folklórica o étnica, 9%.  

Más de la mitad acudieron en fin de semana, el 
56%. El 33,1% lo hicieron con entrada gratuita, el 
14,8% con abono o algún tipo de descuento y el 
82,5% en instalaciones dedicadas a esta finalidad. 
Entre aquellos que obtuvieron entrada no gratuita, 
el 26,8% utilizó Internet para su adquisición. 

Con indicadores de asistencia muy inferiores se 
encuentran la ópera y la zarzuela, que registran un 
2,6% y un 1,8%, respectivamente, de asistentes en 
el último año. 
 
 
 
 
 
 
 
Gráfico 37 
Personas según la asistencia al ballet/danza en el último 
año 
(En porcentaje) 
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Gráfico 38 
Personas según la asistencia a conciertos  
(En porcentaje) 
 

 
Gráfico 39 
Personas según la asistencia a conciertos de música 
actual en el último año 
(En porcentaje) 

 

 
Gráfico 40 
Personas según la asistencia a conciertos de música 
clásica en el último año 
(En porcentaje) 
 

 

Una de cada cuatro personas asistieron en el 
último año a conciertos de música actual, el 24,5% 
de la población investigada. Las tasas son más 
altas en los hombres, 25,9%, que en las mujeres, y 
en los jóvenes de menos de 25 años. Entre los 
géneros musicales preferidos de los que asisten 
destaca significativamente el pop-rock español, 
con el 46,8%, seguido muy de lejos por el pop-
rock extranjero, 8,5%, la canción de autor 6,4% y 
el flamenco con el 3,8%.  

El 60,4% de estos conciertos se realizó en insta-
laciones temporales o dedicadas a otros fines y se 
celebró en fin de semana, 74,6%. El porcentaje de 
los que asistieron con entrada gratuita se situó en 
el 39,5%. Entre los que pagaron un precio por su 
entrada, el 35,9% la adquirió por Internet. Las 
principales barreras a la asistencia a este espec-
táculo son la falta de tiempo, 24,7%, el precio, 
21,3%, y la falta de interés, 18%.  

El 8,6% de la población asistió en el último año 
a un concierto de música clásica. Las tasas de asis-
tencia son superiores en las mujeres, 9,2%, que en 
los hombres, 7,9%, y en las personas de 45 a 74 
años. Según el tipo de concierto de la última vez 
que asistieron, en el 48,6% de los casos se trató de 
una orquesta sinfónica, en el 12,6% de un grupo 
de cámara, en el 12,5% de un coro o grupo vocal, 
y en el 6,6% de un solista.  

Se ha investigado el acceso a espectáculos es-
cénicos o musicales por Internet: el 5,3% de la 
población accede virtualmente a un espectáculo 
escénico, destacando el teatro, 2,4% o la danza, 
2%, y con tasas inferiores ópera, 1,3%, circo, 1,2%, 
o zarzuela, 0,5%. Se observan tasas más elevadas 
de personas que han visto un concierto de música 
actual por Internet, 10,1%. El 3,1% accede por esta 
vía a conciertos de música clásica.  
 
Gráfico 41 
Personas según el acceso a espectáculos escénicos o 
musicales por Internet  
(En porcentaje) 
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Gráfico 42 
Personas según la frecuencia del hábito de escuchar 
música 
(En porcentaje) 

 
 

 
 
 
 

Gráfico 43 
Personas que han escuchado música grabada en un 
trimestre según el género musical  
(En porcentaje) 
 
 

 

Música  
 
El 65,4% de la población suele escuchar música 
diariamente, el 82,8% al menos una vez a la sema-
na y el 87,2% al menos una vez al año. Los hom-
bres escuchan música con más frecuencia, y las 
diferencias más significativas se observan por 
edad, tomándose los valores más altos en la po-
blación de menor edad. 

El medio o soporte más utilizado para escuchar 
música sigue siendo la emisora de radio, 78,2%,  
seguido de soportes físicos como CD o DVD, 
36,4%, y de soportes digitales, 32,9%. Un 29,4% 
suele escuchar música en el ordenador o en apara-
tos conectados al ordenador y el 30,3% lo hace a 
través del móvil, cifra que supone un notable as-
censo en relación a la última edición de la encues-
ta, que estimó un 9,8%. 

En conjunto, el 22,7% de la población escucha 
música directamente en Internet, el 7,1% a través 
de emisoras de radio en Internet y el 19,6% me-
diante otro tipo de soportes. 

Por lo que respecta al tiempo medio diario de 
audición de música, para aquellos que escuchan 
música al menos una vez por semana, el 82,8% de 
la población, este tiempo se sitúa en 137,9 minu-
tos diarios, siendo más alto en días laborales, 
147,2 que en fin de semana 133,9. Respecto al 
lugar en el que suelen escuchar música, un 83,7% 
lo hace en casa, un 51,1% en el coche, un 16,4% 
en el trabajo, y el 9% en el transporte público. 

Entre los géneros musicales preferidos de los 
que suelen escuchar música al menos una vez al 
trimestre destacan el pop-rock español, 62%, el 
pop-rock extranjero con el 44,4%, la canción me-
lódica con el 34,2%, el pop-rock latino, 33,2%, la 
canción de autor, 29,4%, el flamenco, con el 20,5% 
y la música clásica, con el 14,4%. 
 
 
Gráfico 44 
Personas que suelen escuchar música al menos una vez 
por semana 
(En porcentaje) 
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Gráfico 45 
Personas según la asistencia al cine en el último año 
(En porcentaje) 

 
 
 

 
 

Gráfico 46 
Personas que han ido al cine en un año según el tipo de 
película de la última vez que asistieron 
(En porcentaje) 

 

 
 
 
 

Cine y vídeo 
 
Entre los espectáculos culturales el cine continúa 
siendo, con gran diferencia, el que tiene más 
adeptos. Más de la mitad de la población, el 54%, 
asiste cada año a este espectáculo, cifra que se 
sitúa para los hombres en el 54,4%, y en el 53,6% 
mujeres. Por edades continúan observándose no-
tables diferencias, desde el 86,3% observado en 
los más jóvenes, al 9,6% registrado de la población 
de más edad. Los solteros en casa de sus padres, 
78,4%, y las parejas con hijos menores, 60,9%, 
también destacan en esta actividad.  

La mayor parte de los que acudieron al cine en 
el último año lo hicieron en fin de semana, el 
58,9% y el 41,1% restante en días laborales, desta-
cando entre ellos la población más joven y la de 
mayor edad. Tres de cada cuatro asistentes al cine, 
el 73,9%, pagaron su entrada a precio normal, 
concentrándose aquellos que la obtuvieron con 
algún tipo de descuento en la población más jo-
ven, de menos de 25 años, y en la de mayor edad, 
de más de 54. Un 7% de los que adquirieron en-
tradas no gratuitas lo hicieron a través de Internet 

Las preferencias se inclinan por las comedias y 
por películas de acción 29,7% y 19,6%, respecti-
vamente. La última película vista fue de ciencia 
ficción en el 11,7% de los casos, drama en el 8,5%, 
y de aventuras en un 6,5%. Es notable la pobla-
ción que opta por películas infantiles, 9,2%, o de 
dibujos animados, 3,7%. 
 
 
Gráfico 47 
Personas que han ido al cine en un año según el tipo de 
entrada de la última vez que asistieron  
(En porcentaje de la población que ha asistido) 
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Gráfico 48 
Personas que han ido al cine en un año según los moti-
vos para elegir la película de la última vez que asistieron 
(En porcentaje) 
 
 

 
Gráfico 49 
Personas que han ido a una sala de cine en el último año 
para ver otro tipo de espectáculos 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 50 
Personas que suelen ver vídeo al menos una vez al mes 
(En porcentaje) 
 
 

 

El tema y la opinión de familiares y amigos son 
determinantes para elegir una película, 29,6% y el 
18,6% de los casos respectivamente. Con menor 
intensidad, destacan la publicidad, 15,3%, los acto-
res, 12,8%, o las críticas, 11,8% 

En el último año un 2,5% de la población de-
clara haber ido a una sala de cine para ver otro 
tipo de espectáculos. De ellos, el más frecuente es 
un concierto, 35%, seguido de otros espectáculos 
escénicos, 24,8%, o de un espectáculo deportivo, 
17,9%.  

El 27,6% de los investigados suele ver vídeos al 
menos una vez a la semana, el 42,1% al menos 
una vez al mes y el 55,6% al menos una vez al 
año. Un 37,6% suele verlos en el ordenador o en 
aparatos conectados a él, un 25,1% directamente 
en Internet (streaming), cifras que representan 
ascensos notables desde la última edición de la 
encuesta, período en el que se estimaron en el 
25,2% y el 12,6%, respectivamente.  

El 75% utiliza soportes físicos (CD, DVD, Blu-
Ray) y el 29,4% soportes digitales. Un 5% suele ver 
vídeos mediante alquiler a través de canales digita-
les. La población que vio vídeos semanalmente 
utilizó en esta actividad una media de 271,5 minu-
tos.  
 
 
 
 
 
 
 
Gráfico 51 
Personas que suelen ver vídeos según soporte utilizado  
(En porcentaje) 
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Gráfico 52 
Personas según la frecuencia de ver televisión o escu-
char la radio 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 53 
Personas que suelen ver televisión según el tipo de pro-
grama que suelen ver 
(En porcentaje de la población que suele ver televisión) 
 

 
Gráfico 54 
Personas que suelen escuchar la radio según el tipo de 
programa que suelen oír  
 (En porcentaje de la población que suele escuchar la radio) 

 

Audiovisual y nuevas tecnologías 
 
Prácticamente toda la población, un 95,7%, suele 
ver la televisión. Este hábito se observa en todos 
los colectivos, sean cuales sean sus características 
personales o las de su municipio de residencia, 
con intensidades muy similares. 

Por tipo de programa, un 81,9% de la pobla-
ción que ve la televisión suele ver noticias, y el 
71,2%, ven películas y largometrajes. En tercer 
lugar figuran las series, 62,9% y los deportes, 34%. 
Un 31,6% ve documentales y programas culturales, 
y el 21,5% concursos de índole cultural. 

Un 7,4% de aquellos que suelen ver la televi-
sión declara que suele utilizar el ordenador para 
ello, un 1,9% el móvil y otros equipos y un 8,9% 
de la población ha visto en el último mes la televi-
sión directamente en Internet, 3 puntos porcentua-
les más que en la última edición de la encuesta. 

El 77,6% de los investigados suele escuchar la 
radio. En relación con el tipo de programas, entre 
los que suelen escuchar la radio, existe una clara 
preferencia por programas musicales, 75,6%, y las 
noticias, 56,7%, siendo muy inferior la preferencia 
por las tertulias, 18,9%, los programas deportivos, 
18,8%, y muy escasa la incidencia de documenta-
les y programas culturales, 2,6%. 

Un 9,2% de aquellos que suelen escuchar la ra-
dio declara que suele utilizar el ordenador para 
ello y un 10,4% de la población ha escuchado en 
el último mes la radio directamente en Internet, 2 
puntos porcentuales más que en la última edición 
de la encuesta. 

 
 
 
 

 
 

Gráfico 55 
Personas que en el último mes han visto televisión o 
escuchado la radio directamente en Internet 
(En porcentaje)  
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Gráfico 56 
Personas que suelen utilizar el ordenador al menos una 
vez al mes según el tipo de uso  
(En porcentaje) 

Gráfico 57 
Personas que suelen acceder a Internet por ocio o entre-
tenimiento al menos una vez al mes 
(En porcentaje) 

 
Gráfico 58 
Personas que han utilizado vdeojuegos en un trimestre 
según el tipo de soporte utilizado para jugar 
(En porcentaje) 

 

El 66,9% de la población suele utilizar Internet 
por ocio o tiempo libre al menos una vez al mes. 
Se trata de un hábito realizado con mayor intensi-
dad por los hombres y por la población más jo-
ven.  

Este indicador muestra la importancia de los 
motivos vinculados al ocio o tiempo libre como 
motor del uso de las nuevas tecnologías.  

 
Videojuegos 

 
 

El 13,8% de la población utiliza videojuegos al 
menos una vez al mes, cifra muy superior entre 
los hombres, 20,2% que en el colectivo de muje-
res, 7,8%.   

Por edades los máximos se alcanzan en los más 
jóvenes, 43,5%, observándose descensos al ascen-
der la edad hasta situarse en el 2,3% registrado de 
la población de mayor edad. Los solteros en casa 
de sus padres, 36,1% y los estudiantes, 45,6%, 
también destacan en esta actividad.  

Entre aquellos que jugaron en el último trimes-
tre, la mitad, el 49,6%, prefieren videojuegos de 
acción o aventuras, el 47,4% suele utilizar video-
juegos de estrategia y el 33,3% de deportes. 

El soporte más utilizado sigue siendo la conso-
la, 64,2%, seguido del ordenador, 35,5%, el telé-
fono móvil, 29% o la tablet, 20,6%.  
 
 
 
 
Gráfico 59 
Personas que suelen utilizar videojuegos  al menos una 
vez al mes  
(En porcentaje) 
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Gráfico 60 
Personas que han realizado actividades artísticas en el 
último año 
(En porcentaje del total de cada actividad) 

 
Gráfico 61 
Personas que han realizado actividades artísticas en el 
último año por edad 
(En porcentaje) 

 
 
Gráfico 62 
Personas que han asistido a otras actividades relaciona-
das con el ocio y la cultura en el último año  
(En porcentaje) 

 

Prácticas culturales activas y otras  
actividades relacionadas con el ocio 
 
La encuesta investiga asimismo qué tipo de activi-
dades artísticas son realizadas anualmente por las 
personas objeto de estudio, lo que podríamos 
denominar prácticas culturales activas. Destacan 
por su frecuencia las relacionadas con las artes 
plásticas tales como hacer fotografía con un 28,9% 
o vídeo, 15%, pintar o dibujar, 13,7%. La afición 
por escribir, 7,8%, es más frecuente entre las muje-
res y en el colectivo más joven.  

Por lo que respecta a las artes musicales o es-
cénicas, un 7,8% toca algún instrumento y el 2,4% 
canta en un coro. El 2,2% de la población analiza-
da hace teatro, y el 4,9% ballet o danza, concreta-
mente el 1,7% flamenco o baile español. 

Por término medio un 13,5% del colectivo in-
vestigado asistió a conferencias o mesas redondas 
en un año. Cada año un 19,9% de la población 
acude a centros culturales. 

A lo largo de un año un 14,5% de los investi-
gados visitó un zoológico o parque con animales, 
el 11,5% un jardín botánico y el 13,7% parques 
temáticos. 

En el último año un 5,9% de la población reali-
zó algún curso de formación complementaria vin-
culada a la cultura, destacando por materias la 
danza, 20,5%, el dibujo, 14,3% o tocar un instru-
mento musical, 13,1%. 

 
Festejos taurinos 

 
La tasa anual de asistencia a festejos taurinos se 
situó en el 9,5% de la población, el 6,9% acudió a 
una corrida de toros o rejones. 
 
 
Gráfico 63 
Personas que han asistido a espectáculos taurinos en el 
último año  
(En porcentaje) 
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Gráfico 64 
Personas que han comprado libros en el último trimestre 
por vías de adquisición 
(En porcentaje) 
 
 

 
 
Gráfico 65 
Personas según la compra de música grabada en el 
último trimestre por vías de adquisición  
(En porcentaje) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Gráfico 66 
Personas que obtuvieron música grabada en el último 
trimestre por vías distintas de la compra  
(En porcentaje) 
 

 
 

Forma de adquisición de productos  
sujetos a propiedad intelectual 
 
Por lo que respecta al sector libro, el porcentaje 
de personas que compran libros cada trimestre se 
sitúa en el 36,9% de los encuestados, la mayor 
parte adquiridos en un establecimiento, observán-
dose porcentajes muy inferiores de compras en 
kioscos de prensa, por correo o suscripción y por 
Internet. La incidencia de otras vías de adquisición 
distintas a la compra, tales como la descarga gra-
tuita por Internet o las fotocopias se estiman en el 
2,5% y el 0,3% respectivamente de la población 
investigada. 

En relación con la adquisición de música gra-
bada, el 9,9% de los investigados ha realizado 
compras en el último trimestre, la mayor parte de 
ellos en un establecimiento. Los estimadores obte-
nidos indican que la compra de música sin marca 
en mercadillos o puestos ambulantes se sitúa en el 
0,3% de la población investigada. La incidencia de 
las descargas gratuitas de música por Internet, 
realizadas cada trimestre por el 18,3% de la pobla-
ción, es ligeramente superior a la registrada en el 
periodo anteriormente investigado.  

Aquellos que realizan compras de música sin 
marca en mercadillos o puestos ambulantes mani-
fiestan como motivo principal el ahorro económi-
co, 91,6%, a gran distancia de otros como la co-
modidad, 31,2%, y la rapidez e inmediatez, 18,9%. 
Entre los que realizan descargas gratuitas, el moti-
vo principal es el ahorro económico, 77,5%, cifra 
similar a motivos como la comodidad, 75,1%, y la 
rapidez e inmediatez, 59,8%.  

 
 
 
 

Gráfico 67 
Personas que han comprado música sin marca o han 
descargado gratuitamente de Internet en un trimestre 
según el motivo 
(En porcentaje) 
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Gráfico 68 
Personas según la compra de vídeos en el último trimes-
tre por vías de adquisición 
(En porcentaje) 

 
 

 
 
 
 
Gráfico 69 
Personas que obtuvieron vídeos en el último trimestre 
por vías distintas de la compra  
(En porcentaje) 
 
 

 
 
 
 
Gráfico 70 
Personas que han comprado vídeos sin marca o han 
descargado gratuitamente de Internet en un trimestre 
según el motivo 
(En porcentaje) 
 
 

 
 

Por término medio cada trimestre un 8,4% de 
los investigados compra vídeos. Los resultados 
relativos a este ámbito indican un ligero descenso 
en los niveles de uso de canales que pueden vul-
nerar derechos de propiedad intelectual en rela-
ción a 2011. El 0,5% de la población compra ví-
deos sin marca en un mercadillo o puesto ambu-
lante, y el porcentaje de personas que trimestral-
mente realiza descargas de vídeos gratuitamente 
de Internet es del 16,1% de la población. 

Por lo que se refiere a los motivos manifestados 
por aquellos que realizan compras de vídeos sin 
marca en mercadillos o puestos ambulantes desta-
can, al igual que sucedía en música, el ahorro 
económico, un 82,2% y la comodidad, 47,5%, a 
gran distancia de los siguientes como la rapidez e 
inmediatez, 28%, y teniendo escasa incidencia los 
restantes motivos. Entre los que realizan descargas 
gratuitas de vídeo la comodidad pasa a ser el prin-
cipal motivo, 78%, seguido a corta distancia del 
ahorro económico, 77%, o la rapidez e inmediatez, 
55,7%. Un 17,6% señala los horarios y un 6% las 
dificultades para encontrarlo en un establecimiento 
comercial.  

Por lo que se refiere a las vías de adquisición 
utilizadas por los que obtuvieron software, inclui-
do software de videojuegos, si se consideran aque-
llos que no conservan copias originales de los 
programas, junto a los que declaran haberlo obte-
nido mediante copias de un amigo y a los que 
descargan gratuitamente de Internet programas 
que no sean de libre acceso (software libre, en 
prueba, etc.), resulta en su conjunto un 11,9% de 
la población que obtuvo software en el último año 
por alguna de las vías irregulares señaladas. 
 
 
 
Gráfico 71 
Personas según la grabación, compra o alquiler de ví-
deos en el último año  
(En porcentaje) 
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Cuadro 1 
Personas que realizaron determinadas actividades cultu-
rales  según género 
(En porcentaje) 
 

 
 
 
Gráfico 72 
Personas que realizaron determinadas actividades cultu-
rales según edad y estudios 
(En porcentaje) 

Resultados por género, edad y estudios 
 
Los indicadores ofrecen diferencias significativas 
por género. Entre las mujeres es mayor la afi-
ción por la escritura, 8,6% frente al 7% observa-
do en hombres, y por la lectura, 66,5% frente al 
57,6%, con excepción de la lectura profesional y 
la prensa, actividades a las que son más asiduos 
los hombres.  

Ellas asisten con más frecuencia a bibliotecas 
tanto de forma presencial, 25,2% frente al 20,2%, 
como a través de Internet, 8,3% y 7,5% respecti-
vamente. Realizan con más intensidad activida-
des artísticas como pintar o dibujar y presentan 
tasas superiores a la media en visitas a museos,  
exposiciones o galerías de arte, observándose 
en los hombres mayor intensidad en visitas a 
monumentos y a yacimientos arqueológicos. 

Tocar un instrumento musical, hacer fotogra-
fía o vídeo son aficiones artísticas más frecuen-
tes entre los hombres, que presentan asimismo 
mayores tasas de asistencia anual a conciertos 
de música actual y al cine. Si nos centramos en 
el colectivo de los que hacen teatro, baile o 
danza, son más altas las tasas observadas entre 
las mujeres, siendo también ellas las más asi-
duas a este tipo de espectáculos.  

Los jóvenes presentan las tasas de participa-
ción cultural más altas prácticamente en todos 
los ámbitos culturales: visitan más museos, mo-
numentos, asisten más a espectáculos escénicos 
o musicales, leen más, van más a bibliotecas, 
realizan más prácticas culturales activas. Esta 
altísima participación va decreciendo, con ma-
yor o menor intensidad, al aumentar la edad de 
forma sistemática. Sin duda el nivel de estudios es 
la variable más determinante en la participación 
cultural, ascendiendo ésta de forma sistemática 
con él. 
 

 

 

Total Hombres Mujeres

Visitaron museos  (año) 33,2 32,3 34,2

Visitaron exposiciones  (año) 23,8 23,5 24,1

Visitaron galerías de arte  (año) 12,7 12,0 13,4

Pintaron o dibujaron  (año) 13,7 11,6 15,6

Visitaron monumentos  (año) 41,4 41,9 41,0

Visitaron yacimientos arqueológicos (año) 16,6 16,9 16,3

Fueron a un archivo (año) 5,6 6,3 4,9

Fueron a una biblioteca (año) 22,7 20,2 25,2

Accedieron por Internet a una biblioteca (año) 7,9 7,5 8,3

Leyeron libros (año) 62,2 57,6 66,5

- Relacionados con la profesión o estudios 29,0 30,9 27,3

- No relacionados con la profesión o estudios 56,0 49,4 62,3

Leyeron libros en formato digital  (año) 17,7 17,2 18,2

Escribieron (año) 7,8 7,0 8,6

Asistieron al teatro   (año) 23,2 20,6 25,7

Hicieron teatro   (año) 2,2 1,6 2,8

Asistieron a la ópera   (año) 2,6 2,2 3,1

Asistieron a la zarzuela   (año) 1,8 1,3 2,2

Asistieron a espectáculos de ballet o danza  (año) 7,0 5,3 8,6

Hicieron danza o baile   (año) 4,9 2,6 7,1

Escucharon música  (mes) 85,5 87,4 83,8

Asistieron a conciertos de música clásica (año) 8,6 7,9 9,2

Asistieron a conciertos de música actual (año) 24,5 25,9 23,2

Tocaron un instrumento musical (año) 7,8 9,7 6,0

Cantaron en un coro (año) 2,4 1,8 3,0

 

Asistieron al cine  (año) 54,0 54,4 53,6

Vieron vídeos  (mes) 42,1 46,6 37,8

Hicieron fotografía  (año) 28,9 29,7 28,1

Hicieron vídeos  (año) 15,0 16,0 14,0

Descargaron música gratuitamente  (trimestre) 18,3 20,4 16,2

Descargaron vídeos gratuitamente  (trimestre) 16,1 18,8 13,6

Utilizaron videojuegos  (mes) 13,8 20,2 7,8

Utilizaron ordenador por ocio  (mes) 62,5 65,7 59,5

Utilizaron Internet por ocio  (mes) 66,9 69,6 64,4
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PRINCIPALES RESULTADOS 

 

Gráfico 73 
Indicadores de participación cultural anual en la pobla-
ción total analizada y en diversos colectivos 
(En porcentaje) 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Indicadores de participación cultural  
interrelacionados 
 
La encuesta ofrece asimismo indicadores de parti-
cipación cultural evaluados en colectivos de per-
sonas en los que se observa un comportamiento 
cultural determinado, que ponen de manifiesto las 
fuertes interrelaciones entre ellos.  

Si nos centramos en el colectivo de los que 
asistieron a museos, galerías o exposiciones en el 
último año se observa un fuerte incremento en sus 
tasas de lectura, 86,4%, frente al 62,2% del conjun-
to de la población analizada. En ellos se duplica la 
tasa anual de asistencia al teatro, 44,4% y se alcan-
za una tasa de asistencia al cine del 76,5%. Entre 
aquellos que leyeron un libro en el último año la 
tasa de asistencia a museos alcanza el 46,6%, un 
33% asiste al teatro cada año y un 32,2% a concier-
tos de música actual. 

Los que asistieron a algún espectáculo de artes 
escénicas duplican la tasa de asistencia a museos,  
62,3%, y alcanzan los máximos de lectura y de 
asistencia anual al cine, con porcentajes del 85,8% 
y del 79,3%, respectivamente. Si se centra el análi-
sis en aquellos que asistieron en el último año a 
algún tipo de concierto se observa en ellos una 
alta tasa de lectores, el 81,8% en términos anuales, 
y de asistencia al cine, el 76,5%. Prácticamente 
todos ellos suelen escuchar música al menos una 
vez al mes, 95,7%. 

Los que asisten al cine cada año superan en 15 
puntos porcentuales la tasa media de asistencia a 
museos, en casi 20 puntos la de lectores anuales, y 
en ellos se alcanza una tasa del 35,1% de asisten-
cia anual al teatro. 

Entre aquellos que suelen utilizar videojuegos 
es mucho más frecuente la asistencia al cine y la 
afición por la música o la lectura, con tasas anua-
les del 77,8%, 97,4% y 77,3%, respectivamente.  
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Gráfico 74 
Evolución de los principales indicadores de participación 
cultural  
(Indicadores anuales en porcentaje) 

 
 
 
 (Indicadores mensuales en porcentaje) 

 

Evolución de los principales indicadores 
de participación cultural 
 
Resulta importante destacar que, desde la última 
encuesta realizada, con referencia a 2010-2011, 
se observa un crecimiento en las tasas de la 
asistencia anual a museos, monumentos, yaci-
mientos y archivos. De forma análoga se regis-
tran incrementos en la asistencia a bibliotecas y 
en las tasas anuales de lectura, muy especial-
mente en lectura en formato digital. Por lo que 
respecta a la asistencia a espectáculos en direc-
to, en conjunto estable, destaca la favorable 
evolución de la asistencia al teatro, zarzuela, 
ballet o danza o a conciertos de música clásica. 
Frente a ello se observan ligeros descensos en 
las tasas anuales de asistencia a conciertos de 
música actual. El cine continúa siendo sin duda 
el espectáculo cultural con más adeptos y pre-
senta en este periodo una favorable evolución. 

Si se comparan los resultados de la encuesta 
con los disponibles para el periodo 2006-2007, 
se observa un crecimiento en las tasas de la 
asistencia anual a museos, monumentos, yaci-
mientos y archivos. De forma análoga se obser-
va un crecimiento de la asistencia o acceso a 
bibliotecas, y un incremento en las tasas anuales 
de lectura. Por lo que se refiere a las artes escé-
nicas y musicales, aún con la favorable evolu-
ción de la asistencia al teatro, ballet  o danza, en 
conjunto se observa un descenso en las tasas 
anuales de asistencia a espectáculos en directo. 
 
Gráfico 75 
Evolución de los principales indicadores de prácticas 
activas culturales 
(En porcentaje) 
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CUADRO RESUMEN 

 

R1. Personas que realizaron o suelen realizar determinadas actividades culturales 

 
 
 

(En porcentaje de la población de cada colectivo)

2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15 2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15 2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15

MUSEOS, EXPOSICIONES
Y GALERÍAS DE ARTE (Visitaron) 38,2 37,9 39,4 38,1 38,1 38,8 38,2 37,6 40,1

Museos 31,2 30,6 33,2 31,0 30,7 32,3 31,3 30,5 34,2
Exposiciones 24,7 25,7 23,8 24,2 25,2 23,5 25,2 26,2 24,1
Galerías de arte 13,7 13,6 12,7 13,5 13,5 12,0 13,9 13,7 13,4

MONUMENTOS Y YACIMIENTOS (Visitaron) 35,6 40,7 42,8 36,7 42,7 43,2 34,4 38,8 42,3
Monumentos 34,1 39,5 41,4 35,1 41,2 41,9 33,2 37,8 41,0
Yacimientos arqueológicos 13,0 13,9 16,6 14,2 15,6 16,9 11,9 12,3 16,3

ARCHIVOS (Visitaron) 3,9 5,0 5,6 4,3 5,3 6,3 3,5 4,6 4,9

BIBLIOTECAS (Fueron o accedieron) 19,2 24,9 25,6 17,7 23,7 23,4 20,7 26,0 27,7
Ir a una biblioteca 17,6 20,5 22,7 15,6 18,6 20,2 19,5 22,3 25,2
Acceder por Internet 4,6 9,6 7,9 5,0 10,2 7,5 4,2 9,1 8,3

LECTURA (Leyeron libros) 57,7 58,7 62,2 55,4 56,0 57,6 60,0 61,2 66,5
Libros relacionados con la profesión o estudios 25,1 27,4 29,0 27,9 30,3 30,9 22,5 24,5 27,3
Libros no relacionados con la profesión o estudios 52,5 52,3 56,0 48,1 47,2 49,4 56,7 57,2 62,3
En formato papel (Suelen utilizar) - 58,3 59,0 - 55,5 54,4 - 60,9 63,3
En formato digital (Suelen utilizar) - 6,5 17,7 - 8,2 17,2 - 4,8 18,2
Directamente de Internet (Suelen utilizar) - 4,1 5,7 - 5,0 6,6 - 3,2 4,9

ARTES ESCÉNICAS Y MUSICALES (Asistieron) 45,5 43,7 43,5 46,3 44,4 42,5 44,8 43,0 44,4

ARTES ESCÉNICAS (Asistieron) 29,0 27,8 29,9 26,6 25,0 26,8 31,4 30,5 32,9
Teatro 19,1 19,0 23,2 17,0 17,0 20,6 21,0 21,0 25,7
Ópera 2,7 2,6 2,6 2,6 2,7 2,2 2,8 2,5 3,1
Zarzuela 1,9 1,6 1,8 1,7 1,5 1,3 2,1 1,6 2,2
Ballet / danza 5,1 6,1 7,0 4,0 4,8 5,3 6,2 7,4 8,6
Circo 10,6 8,2 7,7 10,6 7,7 7,6 10,6 8,6 7,8

ARTES MUSICALES (Asistieron) 31,2 30,2 29,2 33,9 32,9 30,0 28,7 27,6 28,4
Conciertos de música clásica 8,4 7,7 8,6 8,7 7,6 7,9 8,0 7,8 9,2
Conciertos de música actual 26,4 25,9 24,5 28,9 29,0 25,9 24,0 22,9 23,2 

CINE (Asistieron) 52,1 49,1 54,0 54,3 50,5 54,4 50,1 47,7 53,6

2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15 2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15 2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15

ESCUCHAR  MÚSICA (Suelen escuchar) 86,9 82,7 85,5 88,6 84,7 87,4 85,3 80,7 83,8
En el ordenador o directamente de Internet - 17,3 26,2 - 19,6 29,1 - 15,0 23,5

PUBLICACIONES PERIÓDICAS (Suelen leer) 81,4 80,4 79,7 85,7 85,9 84,8 77,2 75,1 74,8
Directamente en Internet 14,1 14,4 26,8 18,7 19,0 33,2 9,7 10,0 20,7
Gratuitas 41,5 37,5 51,8 42,8 41,6 58,9 40,2 33,6 45,0
Prensa diaria de información general 73,8 71,5 70,4 79,8 78,3 77,8 68,1 64,9 63,4
Prensa deportiva 25,1 32,8 34,5 43,9 57,0 60,1 7,1 9,6 10,1
Revistas culturales 15,2 17,7 20,6 14,9 19,1 21,2 15,5 16,3 19,9

AUDIOVISUALES (Suelen ver o escuchar)

Radio 81,6 77,1 76,8 84,3 79,6 80,1 78,9 74,7 73,6
Directamente en Internet - 8,4 10,4 - 10,2 12,2 - 6,7 8,8

Vídeo 51,9 49,6 42,1 56,5 53,5 46,6 47,5 46,0 37,8
Directamente en Internet - 6,8 12,3 - 8,1 14,9 - 5,6 9,9

Televisión 98,2 96,7 95,5 98,1 96,8 94,9 98,3 96,7 96,1
Directamente en Internet - 5,9 8,9 - 7,1 10,1 - 4,7 7,7

VIDEOJUEGOS (Suelen utilizar) - 13,7 13,8 - 20,6 20,2 - 7,1 7,8

NUEVAS TECNOLOGÍAS (Suelen utilizar)

Ordenador o tablet por ocio o tiempo libre 37,7 53,6 62,5 43,1 58,5 65,7 32,4 49,0 59,5
Internet por ocio o tiempo libre 33,1 52,5 66,9 37,8 56,9 69,6 28,6 48,3 64,4

AL MENOS UNA VEZ AL MES
TOTAL Hombres Mujeres

EN EL ÚLTIMO AÑO
TOTAL Hombres Mujeres
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R5. Personas que han realizado compras de diversos equipamientos culturales en el último trimestre  

 
 
 
R6. Personas que han obtenido libros, música o vídeos en el último trimestre según vías de adquisición 

 
 

(En porcentaje de la población de cada colectivo)

20 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -20 11 2 014 -2 0 15 2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -20 15 2 00 6 -2 0 0 7 20 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15

Libros 34,5 34,9 36,9 31,6 32,3 34,3 33,7 37,4 39,4
Relacionados con la profesión o estudios 11,8 11,1 12,3 12,0 11,5 12,1 11,5 10,7 12,4
No relacionados con la profesión o estudios 29,2 29,1 31,5 25,8 25,8 28,8 32,4 32,2 34,1

Música grabada 22,5 11,7 9,9 24,8 13,2 11,0 20,2 10,3 8,9
Vídeos 14,1 10,7 8,4 16,3 12,3 9,3 12,1 9,1 7,5

Total Hombres Mujeres

(En porcentaje de la población total)

20 0 6 -2 0 07 20 10 -20 11 2 0 14 -2 0 15 2 00 6 -2 0 0 7 2 010 -2 011 2 0 14 -2 0 15 2 0 06 -20 0 7 2 0 10 -2 0 11 20 14 -20 15

COMPRA

En un establecimiento 30,4 32,1 33,3 19,7 10,0 7,8 11,3 7,7 6,1
En un kiosco de prensa 2,2 1,5 1,1 0,6 0,3 0,2 1,9 2,2 0,8
Por correo, teléfono o suscripción 4,1 1,9 1,7 0,4 0,1 0,1 0,3 0,1 0,1
En un mercadillo o puesto ambulante (CON marca) - - - 0,5 0,3 0,5 0,4 0,3 0,3
En un mercadillo o puesto ambulante (SIN marca) - - - 1,5 0,4 0,3 1,0 0,6 0,5
Por Internet 0,6 1,0 2,0 0,8 0,8 0,9 0,1 0,2 0,5
Descarga pagando de Internet 0,0 0,1 2,5 0,5 0,5 0,8 0,1 0,2 0,5

POR VÍAS DISTINTAS A LA COMPRA

Descarga gratuita de Internet 0,3 0,6 2,5 13,1 17,7 18,3 10,3 17,4 16,1
Fotocopia 0,2 0,6 0,3 - - - - - -

Fotocopia de un libro completo 0,1 0,3 0,2 - - - - - -
Fotocopia de parte de un libro 0,1 0,3 0,2 - - - - - -

Grabación desde TV o radio - - - 0,4 0,2 0,2 2,7 0,9 0,8
Copia (de un ebook) de un amigo o familiar - - 0,3 5,1 1,7 1,2 2,0 1,3 1,1
Préstamo de biblioteca o amigo 1,4 4,5 4,5 - - 0,1 - - 1,4
Regalo 1,7 5,9 2,6 0,6 0,2 1,0 0,3 0,5 1,4

Libros Música Vídeo
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R7. Personas según la disponibilidad de diversos equipamientos culturales en su hogar  

 

(En porcentaje de la población de cada colectivo)

2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15 2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15 2 0 0 6 -2 0 0 7 2 0 10 -2 0 11 2 0 14 -2 0 15

LECTURA

Equipos de lectura digital - 0,8 40,4 - 0,9 40,8 - 0,7 39,9

Lectores de libros digital - 0,8 28,3 - 0,9 28,3 - 0,7 28,2

Otros dispositivos móviles con lector - - 27,3 - - 28,6 - - 26,1

Libros 94,9 93,7 93,2 95,2 93,9 92,7 94,6 93,5 93,6

En formato papel 94,9 93,7 93,0 95,2 93,9 92,6 94,6 93,5 93,4

En formato digital - 4,6 23,8 - 5,3 23,9 - 3,9 23,6

Más de 25 libros 71,5 68,4 69,3 71,6 66,8 67,4 71,6 70,0 71,2

MÚSICA

Equipos en los que escuchar música 98,3 97,1 97,0 98,8 97,5 97,7 97,8 96,8 96,3

Radio 97,3 91,3 88,9 97,7 92,1 89,9 97,0 90,6 87,9

CD, Blu-Ray 81,6 83,8 77,9 83,8 85,6 80,0 79,5 82,2 75,9

Discos de vinilo 30,7 26,4 23,4 31,3 26,4 23,7 30,2 26,3 23,0

Reproductor de música digital (MP3, Ipad y otros) 38,3 52,2 49,7 41,1 54,3 51,3 35,6 50,2 48,1

Móvil con reproductor de música 28,9 55,2 72,2 31,1 56,8 74,1 26,7 53,8 70,3

Soportes de sonido 84,9 87,2 81,8 86,9 88,5 83,5 82,8 85,9 80,1

Instrumentos musicales 33,6 39,7 37,1 34,0 39,6 37,3 33,3 39,7 36,9

AUDIOVISUALES

Equipos en los que ver TV 99,7 99,7 99,3 99,7 99,8 99,2 99,6 99,7 99,3

Aparato de televisión 99,7 99,7 99,0 99,7 99,7 99,0 99,6 99,7 99,1

Otros equipos - 20,4 17,2 - 20,3 18,1 - 20,5 16,3

Equipos en los que ver vídeo 85,4 87,3 78,0 87,8 88,7 79,6 83,2 85,8 76,4

Vídeo DVD, Blu-Ray 85,4 81,4 73,5 87,8 83,5 74,6 83,2 79,4 72,4

Reproductor de vídeo digital - 13,3 23,3 - 14,3 25,3 - 12,3 21,3

Otros equipos - 10,6 11,2 - 11,1 12,7 - 10,2 9,7

Equipos en los que pueden hacer fotografías o vídeos - 83,8 87,6 - 84,8 88,7 - 82,9 86,5

Cámara fotográfica 73,2 68,4 62,2 75,0 68,5 62,2 71,6 68,2 62,1

Cámara de vídeo 30,6 30,4 25,5 32,5 31,7 25,4 28,8 29,2 25,5

Cámara de fotografía y vídeo - 36,1 41,3 - 37,3 41,8 - 35,1 40,8

Móvil con reproductor de vídeo - 38,8 69,0 - 40,7 71,0 - 36,9 67,2

Soportes de vídeo 83,1 84,1 73,1 85,8 85,4 75,0 80,5 82,8 71,2

Soportes de vídeo (VHS, DVD, Blu-Ray) 83,1 83,8 71,3 85,8 85,0 72,9 80,5 82,6 69,6

Otros soportes de vídeo digital - 15,6 21,7 - 17,4 23,9 - 13,9 19,5

CONSOLAS, ORDENADOR E INTERNET

Disponen de software 

Software de juegos (*) 30,0 37,5 30,9 32,5 39,9 34,2 27,6 35,1 27,8

Software educativos - 29,7 20,0 - 30,7 20,8 - 28,7 19,2

Programas de reproducción de audio o vídeo 35,4 43,7 38,7 39,0 46,2 41,3 31,8 41,2 36,2

Consola de videojuegos 22,6 39,7 38,1 25,9 42,6 41,5 19,4 37,0 35,0

Ordenador o tablet 60,6 72,2 78,3 63,2 74,1 79,7 58,2 70,4 76,9

Acceso a Internet 43,3 64,0 77,7 46,2 65,6 79,7 40,5 62,5 75,8

Móvil con acceso a Internet - 36,4 72,7 - 38,6 74,6 - 34,3 70,8

(1) En 2007 incluye software educativo

TOTAL Hombres Mujeres
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(Distribución porcentual horizontal)

TOTAL
(Miles)

10-9 8-7 6-5 4-3 2-0 Media

TOTAL (Miles) 38.956 4.820 11.694 8.875 3.811 9.756 5,2
%                                         100 12,4 30,0 22,8 9,8 25,0 -

GÉNERO
Hombres 19.005 10,5 28,1 23,5 10,8 27,1 4,9
Mujeres 19.951 14,2 31,9 22,1 8,8 23,0 5,4

EDAD
De 15 a 19 años 2.145 9,2 28,4 26,2 11,3 24,9 5,0
De 20 a 24 años 2.321 9,5 28,0 25,3 13,7 23,5 5,0
De 25 a 34 años 5.968 11,0 28,7 24,6 9,9 25,8 5,0
De 35 a 44 años 7.818 13,5 33,9 24,0 9,1 19,6 5,6
De 45 a 54 años 7.047 15,2 32,6 21,1 8,7 22,3 5,5
De 55 a 64 años 5.425 15,1 32,7 20,6 8,9 22,7 5,5
De 65 a 74 años 4.213 11,5 28,8 23,1 9,7 27,0 5,0
De 75 años y más 4.020 7,8 19,6 20,1 11,0 41,6 3,8

SITUACIÓN PERSONAL
Soltero en casa de sus padres 7.433 10,2 29,6 24,8 10,7 24,8 5,1
Soltero independiente, divorciado
   separado o viudo (con o sin hijos) 6.440 13,1 27,0 22,6 9,0 28,3 5,0
Casado o en pareja
 -Sin hijos 4.155 13,3 30,1 20,0 10,0 26,5 5,1
 -Con hijos menores de 18 años 9.739 13,0 33,7 23,7 9,5 20,1 5,5
 -Con hijos de 18 años en adelante en casa 5.195 14,1 31,2 20,7 9,1 24,9 5,3
 -Viviendo solos (por hijos mayores) 4.688 11,3 27,1 22,8 11,2 27,6 4,9
Otros 1.306 10,6 25,5 22,7 7,7 33,5 4,7

NIVEL DE ESTUDIOS
Sin completar educación básica o sin título 7.409 6,2 18,7 21,8 11,3 42,0 3,8
Escolarización básica con título 13.007 9,4 26,4 23,2 11,1 30,0 4,7
Bachillerato 5.371 13,9 34,9 24,9 8,7 17,6 5,7
Formación profesional grado medio 2.495 12,8 28,8 25,2 11,5 21,7 5,3
Formación profesional grado superior 3.202 14,4 32,7 24,1 10,4 18,5 5,6
Enseñanza universitaria 7.473 21,6 43,3 20,1 6,1 8,9 6,7

SITUACIÓN LABORAL
Trabajando 17.811 14,0 33,9 23,2 9,1 19,9 5,6
Parado 5.672 12,4 26,8 22,2 9,8 28,8 4,9
Jubilado o retirado del trabajo 8.065 9,9 25,0 20,7 10,7 33,7 4,5
Estudiante 3.444 11,2 32,1 25,6 11,1 20,0 5,4
Labores del hogar 3.348 11,3 26,8 24,4 10,1 27,4 4,9
Otros 616 11,4 20,1 17,9 8,0 42,6 4,0

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Andalucía 6.959 16,0 37,6 18,9 8,2 19,2 5,8
Aragón 1.116 15,1 33,4 17,3 11,1 23,0 5,4
Asturias (Principado de) 926 16,2 24,2 25,3 9,9 24,5 5,3
Balears (Illes) 945 14,2 27,7 25,3 10,8 22,1 5,3
Canarias 1.806 6,2 16,9 24,3 12,1 40,5 3,9
Cantabria 500 6,4 16,4 29,7 10,7 36,8 4,0
Castilla y León 2.128 17,3 33,1 23,9 9,7 15,9 5,9
Castilla-La Mancha 1.717 7,3 26,8 25,6 11,7 28,6 4,6
Cataluña 6.139 8,2 20,4 20,9 9,5 41,0 3,9
Comunitat Valenciana 4.167 11,9 31,5 28,9 10,4 17,3 5,6
Extremadura 925 14,7 34,4 18,3 10,2 22,4 5,5
Galicia 2.388 11,6 28,7 21,3 11,0 27,4 5,0
Madrid (Comunidad de) 5.289 14,2 37,5 24,7 8,5 15,1 5,9
Murcia (Región de) 1.199 16,3 31,4 21,7 8,3 22,3 5,5
Navarra (Comunidad Foral de) 528 11,8 31,6 24,5 10,6 21,5 5,4
País Vasco 1.833 8,0 25,3 22,3 12,1 32,3 4,4
Rioja (La) 263 14,9 26,7 20,7 10,3 27,4 5,0
Ceuta y Melilla 128 6,6 31,2 24,1 9,8 28,4 4,8

TAMAÑO DE MUNICIPIO
Capitales de provincia 12.494 14,4 32,0 22,6 9,0 22,0 5,5
Más de 100.000 habitantes 3.916 11,3 29,1 23,2 10,1 26,4 5,0
De 50.001 a 100.000 habitantes 4.390 13,1 30,0 26,3 10,4 20,1 5,4
De 10.001 a 50.000 habitantes 10.384 11,5 30,9 22,2 10,0 25,4 5,1
De menos de 10.001 habitantes 7.773 10,4 26,2 21,7 10,2 31,5 4,7

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.28 Personas según el grado de interés por los monumentos
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(En porcentaje del total horizontal)

TOTAL 
(Miles)

Total han 
visitado en el 

último año

En los 
últimos tres 

meses

Entre tres 
meses y un 

año

Hace más de 
un año

Nunca o casi 
nunca

TOTAL (Miles) 38.956 16.140 9.226 6.914 13.703 9.113
%                                         100 41,4 23,7 17,7 35,2 23,4

GÉNERO
Hombres 19.005 41,9 24,6 17,3 34,4 23,8
Mujeres 19.951 41,0 22,8 18,2 36,0 23,0

EDAD
De 15 a 19 años 2.145 51,1 27,9 23,2 34,1 14,8
De 20 a 24 años 2.321 49,2 29,7 19,5 32,4 18,5
De 25 a 34 años 5.968 45,3 26,9 18,4 34,5 20,2
De 35 a 44 años 7.818 49,1 28,4 20,7 32,8 18,1
De 45 a 54 años 7.047 46,9 26,9 20,0 33,5 19,6
De 55 a 64 años 5.425 41,2 23,4 17,7 36,2 22,7
De 65 a 74 años 4.213 33,0 18,0 15,0 38,6 28,4
De 75 años y más 4.020 10,8 4,6 6,2 40,9 48,3

SITUACIÓN PERSONAL
Soltero en casa de sus padres 7.433 48,5 28,6 19,9 33,7 17,8
Soltero independiente, divorciado
   separado o viudo (con o sin hijos) 6.440 35,5 20,5 15,0 36,1 28,4
Casado o en pareja
 -Sin hijos 4.155 43,3 25,5 17,8 31,5 25,2
 -Con hijos menores de 18 años 9.739 47,4 27,3 20,1 33,9 18,6
 -Con hijos de 18 años en adelante en casa 5.195 38,4 21,4 17,0 37,1 24,6
 -Viviendo solos (por hijos mayores) 4.688 32,6 16,5 16,2 39,9 27,4
Otros 1.306 23,5 13,2 10,3 35,5 41,0

NIVEL DE ESTUDIOS
Sin completar educación básica o sin título 7.409 15,2 7,0 8,2 38,4 46,4
Escolarización básica con título 13.007 31,4 15,7 15,6 40,6 28,1
Bachillerato 5.371 52,1 30,6 21,6 34,6 13,3
Formación profesional grado medio 2.495 44,8 22,4 22,4 36,2 19,0
Formación profesional grado superior 3.202 55,3 31,8 23,5 33,3 11,5
Enseñanza universitaria 7.473 70,3 46,1 24,2 23,4 6,3

SITUACIÓN LABORAL
Trabajando 17.811 51,0 30,5 20,6 32,4 16,6
Parado 5.672 35,5 19,1 16,4 38,1 26,4
Jubilado o retirado del trabajo 8.065 24,6 12,9 11,7 39,0 36,4
Estudiante 3.444 58,2 33,8 24,4 30,1 11,8
Labores del hogar 3.348 25,9 12,0 13,9 42,1 32,0
Otros 616 28,7 17,0 11,8 30,6 40,6

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Andalucía 6.959 38,1 20,0 18,1 37,0 24,9
Aragón 1.116 54,2 34,5 19,7 24,4 21,4
Asturias (Principado de) 926 42,7 21,2 21,5 37,8 19,5
Balears (Illes) 945 30,9 15,1 15,8 41,6 27,5
Canarias 1.806 22,3 10,5 11,8 40,6 37,1
Cantabria 500 30,1 17,7 12,3 33,2 36,7
Castilla y León 2.128 50,8 31,0 19,7 29,8 19,4
Castilla-La Mancha 1.717 38,5 21,2 17,2 45,6 16,0
Cataluña 6.139 36,8 20,7 16,0 29,2 34,0
Comunitat Valenciana 4.167 36,6 19,9 16,8 42,7 20,6
Extremadura 925 43,5 27,8 15,7 41,4 15,1
Galicia 2.388 38,9 21,4 17,5 27,7 33,4
Madrid (Comunidad de) 5.289 58,6 37,6 21,1 30,7 10,7
Murcia (Región de) 1.199 41,7 22,8 18,9 34,8 23,5
Navarra (Comunidad Foral de) 528 51,5 29,8 21,6 31,9 16,6
País Vasco 1.833 41,9 23,7 18,1 45,7 12,4
Rioja (La) 263 44,2 28,0 16,2 34,2 21,6
Ceuta y Melilla 128 25,6 11,4 14,2 34,5 39,9

TAMAÑO DE MUNICIPIO
Capitales de provincia 12.494 48,3 29,5 18,8 32,2 19,5
Más de 100.000 habitantes 3.916 41,7 23,8 17,9 29,7 28,6
De 50.001 a 100.000 habitantes 4.390 43,5 23,5 20,0 37,7 18,8
De 10.001 a 50.000 habitantes 10.384 38,1 20,9 17,1 36,8 25,1
De menos de 10.001 habitantes 7.773 33,6 18,0 15,6 39,1 27,3

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.29 Personas según la visita a monumentos
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(En porcentaje de la población que ha visitado monumentos en un trimestre)

Total han visitado 
en un trimestre 

(Miles)
1 Más de 1 Media

TOTAL (Miles) 9.226 3.207 6.019 4,2
% 100 34,8 65,2 -

GÉNERO
Hombres 4.678 33,8 66,2 4,3
Mujeres 4.548 35,8 64,2 4,0

EDAD
De 15 a 24 años 1.288 33,8 66,2 4,6
De 25 a 34 años 1.606 36,4 63,6 3,9
De 35 a 44 años 2.222 34,5 65,5 3,8
De 45 a 54 años 1.896 32,9 67,1 4,4
De 55 años y más 2.214 36,0 64,0 4,3

(En porcentaje de la población que ha visitado monumentos en un año)

Total han visitado 
en un año 

(Miles)

Por profesión o 
estudios

Por ocio o 
entretenimiento

TOTAL (Miles) 16.140 972 15.168
%                                         100 6,0 94,0

GÉNERO
Hombres 7.960 6,3 93,7
Mujeres 8.181 5,7 94,3

EDAD
De 15 a 24 años 2.238 26,5 73,5
De 25 a 34 años 2.704 3,7 96,3
De 35 a 44 años 3.840 2,8 97,2
De 45 a 54 años 3.302 3,2 96,8
De 55 años y más 4.056 1,6 98,4

(En porcentaje de la población que ha visitado monumentos en un año)

Total han visitado 
en un año 

(Miles)

De lunes 
a viernes

Fin de semana o 
festivo

Vacaciones
Periodos 
laborales

TOTAL (Miles) 16.140 7.187 8.954 9.389 6.752
%                                         100 44,5 55,5 58,2 41,8

GÉNERO
Hombres 7.960 43,9 56,1 56,7 43,3
Mujeres 8.181 45,1 54,9 59,6 40,4

EDAD
De 15 a 24 años 2.238 56,6 43,4 50,0 50,0
De 25 a 34 años 2.704 39,2 60,8 61,1 38,9
De 35 a 44 años 3.840 36,7 63,3 60,3 39,7
De 45 a 54 años 3.302 39,0 61,0 61,8 38,2
De 55 años y más 4.056 53,3 46,7 55,7 44,3

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.30 Personas que han visitado monumentos en un trimestre según el número de veces que han ido

2.32 Personas que han visitado monumentos en un año según el tipo de día de la última vez que han ido

2.31 Personas que han  visitado monumentos en un año según el motivo de su visita
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(Distribución porcentual horizontal)

TOTAL
(Miles)

10-9 8-7 6-5 4-3 2-0 Media

TOTAL (Miles) 38.956 3.845 8.033 8.248 4.720 14.111 4,3
%                                         100 9,9 20,6 21,2 12,1 36,2 -

GÉNERO
Hombres 19.005 9,1 19,9 21,2 12,4 37,4 4,1
Mujeres 19.951 10,6 21,3 21,1 11,9 35,1 4,4

EDAD
De 15 a 19 años 2.145 10,6 21,9 26,2 10,6 30,7 4,6
De 20 a 24 años 2.321 10,4 18,5 22,8 16,4 32,0 4,3
De 25 a 34 años 5.968 10,2 20,7 22,3 12,2 34,5 4,4
De 35 a 44 años 7.818 12,4 24,9 23,0 10,9 28,8 4,8
De 45 a 54 años 7.047 11,6 23,9 20,8 11,5 32,3 4,6
De 55 a 64 años 5.425 10,3 20,4 20,7 12,2 36,4 4,3
De 65 a 74 años 4.213 6,4 17,9 19,4 12,7 43,6 3,7
De 75 años y más 4.020 3,7 10,2 15,4 13,3 57,4 2,7

SITUACIÓN PERSONAL
Soltero en casa de sus padres 7.433 10,7 21,1 24,1 12,9 31,3 4,5
Soltero independiente, divorciado
   separado o viudo (con o sin hijos) 6.440 9,5 18,5 19,0 13,0 40,0 4,0
Casado o en pareja
 -Sin hijos 4.155 10,0 17,6 19,5 14,1 38,8 4,0
 -Con hijos menores de 18 años 9.739 11,5 25,1 22,3 10,6 30,4 4,7
 -Con hijos de 18 años en adelante en casa 5.195 8,9 21,0 21,1 11,3 37,7 4,2
 -Viviendo solos (por hijos mayores) 4.688 6,9 17,8 18,9 12,8 43,6 3,7
Otros 1.306 9,1 13,3 20,9 9,1 47,7 3,5

NIVEL DE ESTUDIOS
Sin completar educación básica o sin título 7.409 4,3 10,3 15,3 12,6 57,4 2,7
Escolarización básica con título 13.007 8,3 17,5 21,1 12,2 41,0 3,9
Bachillerato 5.371 10,4 23,9 24,8 12,9 28,0 4,7
Formación profesional grado medio 2.495 10,2 22,9 22,6 12,6 31,7 4,5
Formación profesional grado superior 3.202 12,5 23,3 21,7 13,4 29,1 4,8
Enseñanza universitaria 7.473 16,4 32,1 23,8 10,3 17,4 5,8

SITUACIÓN LABORAL
Trabajando 17.811 11,4 24,3 22,9 11,5 29,8 4,7
Parado 5.672 11,4 19,2 19,8 12,0 37,6 4,2
Jubilado o retirado del trabajo 8.065 5,7 14,8 16,9 13,3 49,4 3,2
Estudiante 3.444 11,9 23,2 26,0 12,7 26,3 4,9
Labores del hogar 3.348 7,2 16,9 20,0 12,3 43,7 3,7
Otros 616 8,5 10,4 18,5 11,7 51,0 3,2

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Andalucía 6.959 13,2 29,6 21,7 10,0 25,5 5,2
Aragón 1.116 10,2 23,3 18,5 11,4 36,6 4,4
Asturias (Principado de) 926 11,4 15,8 18,2 16,2 38,4 4,1
Balears (Illes) 945 13,2 18,9 23,8 11,0 33,1 4,5
Canarias 1.806 7,3 14,4 19,1 13,3 45,9 3,6
Cantabria 500 3,3 7,8 18,0 7,1 63,8 2,3
Castilla y León 2.128 12,0 21,9 26,1 14,5 25,7 4,9
Castilla-La Mancha 1.717 6,5 15,9 16,8 14,8 46,0 3,4
Cataluña 6.139 5,4 11,3 16,9 10,8 55,5 2,9
Comunitat Valenciana 4.167 10,8 20,7 23,4 16,6 28,5 4,6
Extremadura 925 13,0 29,2 18,6 13,7 25,5 5,2
Galicia 2.388 8,4 18,7 20,8 12,5 39,7 4,0
Madrid (Comunidad de) 5.289 10,7 24,2 26,1 11,9 27,0 4,9
Murcia (Región de) 1.199 13,7 24,2 19,6 9,1 33,3 4,7
Navarra (Comunidad Foral de) 528 9,6 21,6 22,6 16,0 30,2 4,6
País Vasco 1.833 7,3 16,9 19,6 8,5 47,6 3,5
Rioja (La) 263 13,7 20,3 18,8 10,4 36,9 4,4
Ceuta y Melilla 128 6,6 27,1 23,1 11,6 31,5 4,5

TAMAÑO DE MUNICIPIO
Capitales de provincia 12.494 11,4 22,1 20,7 12,2 33,6 4,5
Más de 100.000 habitantes 3.916 10,4 18,7 21,9 11,4 37,6 4,2
De 50.001 a 100.000 habitantes 4.390 9,3 22,7 26,1 13,7 28,2 4,7
De 10.001 a 50.000 habitantes 10.384 9,5 20,8 20,6 11,6 37,5 4,2
De menos de 10.001 habitantes 7.773 8,0 17,8 19,5 12,2 42,5 3,8

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.33 Personas según el grado de interés por los yacimientos arqueológicos
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(En porcentaje del total horizontal)

TOTAL
(Miles)

Total han 
visitado en el 

último año

En los últimos 
tres meses

Entre tres 
meses y un 

año

Hace más 
de un año

Nunca o 
casi nunca

TOTAL (Miles) 38.956 6.468 2.852 3.615 13.777 18.712
%                                         100 16,6 7,3 9,3 35,4 48,0

GÉNERO
Hombres 19.005 16,9 7,5 9,4 35,4 47,7
Mujeres 19.951 16,3 7,1 9,1 35,3 48,4

EDAD
De 15 a 19 años 2.145 23,3 9,2 14,1 37,4 39,3
De 20 a 24 años 2.321 17,6 9,3 8,3 36,5 45,9
De 25 a 34 años 5.968 19,4 9,0 10,3 37,0 43,6
De 35 a 44 años 7.818 19,5 8,0 11,5 39,6 40,9
De 45 a 54 años 7.047 19,5 8,6 10,9 37,3 43,3
De 55 a 64 años 5.425 16,3 7,9 8,4 34,2 49,4
De 65 a 74 años 4.213 11,6 5,0 6,6 32,8 55,6
De 75 años y más 4.020 3,4 0,9 2,5 23,8 72,9

SITUACIÓN PERSONAL
Soltero en casa de sus padres 7.433 19,5 9,1 10,4 38,1 42,4
Soltero independiente, divorciado
   separado o viudo (con o sin hijos) 6.440 13,3 6,2 7,1 31,8 54,9
Casado o en pareja
 -Sin hijos 4.155 17,3 7,6 9,8 32,5 50,2
 -Con hijos menores de 18 años 9.739 19,3 8,1 11,3 39,7 40,9
 -Con hijos de 18 años en adelante en casa 5.195 15,9 6,8 9,1 34,5 49,6
 -Viviendo solos (por hijos mayores) 4.688 13,6 5,5 8,1 32,8 53,6
Otros 1.306 7,1 4,7 2,4 27,0 65,9

NIVEL DE ESTUDIOS
Sin completar educación básica o sin título 7.409 4,6 1,9 2,7 23,1 72,3
Escolarización básica con título 13.007 11,3 4,9 6,5 34,2 54,5
Bachillerato 5.371 20,4 7,3 13,0 40,4 39,2
Formación profesional grado medio 2.495 18,4 7,9 10,5 36,2 45,5
Formación profesional grado superior 3.202 24,7 10,6 14,1 38,7 36,6
Enseñanza universitaria 7.473 30,9 15,4 15,5 44,2 24,9

SITUACIÓN LABORAL
Trabajando 17.811 21,3 9,5 11,7 38,2 40,5
Parado 5.672 13,5 6,6 6,9 36,6 49,9
Jubilado o retirado del trabajo 8.065 8,5 3,5 5,1 29,2 62,3
Estudiante 3.444 25,6 11,1 14,5 37,8 36,6
Labores del hogar 3.348 8,2 2,7 5,5 32,0 59,8
Otros 616 11,5 4,7 6,8 26,3 62,2

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Andalucía 6.959 19,3 9,2 10,0 39,1 41,6
Aragón 1.116 21,0 11,0 10,1 34,6 44,4
Asturias (Principado de) 926 17,2 7,6 9,6 36,8 46,1
Balears (Illes) 945 13,9 6,0 7,9 34,6 51,5
Canarias 1.806 7,1 3,4 3,7 22,6 70,3
Cantabria 500 6,1 3,1 3,0 17,4 76,5
Castilla y León 2.128 19,3 7,3 12,1 38,7 42,0
Castilla-La Mancha 1.717 12,9 4,9 8,0 34,2 52,9
Cataluña 6.139 13,6 5,8 7,8 26,4 60,0
Comunitat Valenciana 4.167 15,1 6,8 8,3 37,7 47,2
Extremadura 925 24,3 12,6 11,7 46,6 29,1
Galicia 2.388 17,7 7,4 10,3 23,3 59,0
Madrid (Comunidad de) 5.289 19,5 7,5 11,9 44,7 35,8
Murcia (Región de) 1.199 21,9 12,3 9,6 39,0 39,1
Navarra (Comunidad Foral de) 528 20,2 7,6 12,7 39,8 39,9
País Vasco 1.833 12,8 5,6 7,2 40,0 47,1
Rioja (La) 263 20,1 7,7 12,4 34,7 45,2
Ceuta y Melilla 128 9,7 3,2 6,5 37,2 53,1

TAMAÑO DE MUNICIPIO
Capitales de provincia 12.494 19,3 8,7 10,6 36,8 43,9
Más de 100.000 habitantes 3.916 17,6 7,8 9,8 30,0 52,4
De 50.001 a 100.000 habitantes 4.390 16,2 6,1 10,0 40,9 42,9
De 10.001 a 50.000 habitantes 10.384 15,7 7,0 8,8 34,4 49,9
De menos de 10.001 habitantes 7.773 13,2 6,1 7,1 33,8 53,0

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.34 Personas según la visita a yacimientos arqueológicos
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(En porcentaje de la población que ha visitado yacimientos arqueológicos en un trimestre)

Total han visitado 
en un trimestre 

(Miles)
1 Más de 1 Media

TOTAL (Miles) 2.852 1.918 935 2,1
% 100 67,2 32,8 -

GÉNERO
Hombres 1.427 66,2 33,8 2,3
Mujeres 1.426 68,3 31,7 1,9

(En porcentaje de la población que ha visitado yacimientos arqueológicos en un año)

Total han visitado 
en un año 

(Miles)

Por profesión o 
estudios

Por ocio o 
entretenimiento

TOTAL (Miles) 6.468 520 5.948
%                                         100 8,0 92,0

GÉNERO
Hombres 3.221 8,5 91,5
Mujeres 3.247 7,5 92,5

EDAD
De 15 a 24 años 908 28,6 71,4
De 25 a 34 años 1.155 5,9 94,1
De 35 a 44 años 1.522 5,2 94,8
De 45 a 54 años 1.372 5,3 94,7
De 55 años y más 1.511 2,7 97,3

(En porcentaje de la población que ha visitado yacimientos arqueológicos en un año)

Total han visitado 
en un año 

(Miles)

De lunes 
a viernes

Fin de semana o 
festivo

Vacaciones
Periodos 
laborales

TOTAL (Miles) 6.468 2.879 3.588 3.905 2.563
%                                         100 44,5 55,5 60,4 39,6

GÉNERO
Hombres 3.221 42,5 57,5 58,1 41,9
Mujeres 3.247 46,5 53,5 62,6 37,4

EDAD
De 15 a 24 años 908 57,3 42,7 54,9 45,1
De 25 a 34 años 1.155 39,5 60,5 61,3 38,7
De 35 a 44 años 1.522 36,3 63,7 64,2 35,8
De 45 a 54 años 1.372 42,4 57,6 64,8 35,2
De 55 años y más 1.511 50,9 49,1 55,1 44,9

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.35 Personas que han visitado yacimientos arqueológicos en un trimestre según el número de veces que han ido

2.37 Personas que han visitado yacimientos arqueológicos en un año según el tipo de día de la última vez que han ido

2.36 Personas que han visitado yacimientos arqueológicos en un año según el motivo de la visita
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(Distribución porcentual horizontal)

TOTAL
(Miles)

10-9 8-7 6-5 4-3 2-0 Media

TOTAL (Miles) 38.956 1.683 3.589 5.842 4.862 22.980 2,6
%                                         100 4,3 9,2 15,0 12,5 59,0 -

GÉNERO
Hombres 19.005 4,4 9,2 14,7 12,4 59,2 2,6
Mujeres 19.951 4,2 9,2 15,3 12,5 58,8 2,6

EDAD
De 15 a 19 años 2.145 4,1 12,3 19,5 15,1 49,0 3,1
De 20 a 24 años 2.321 6,2 15,5 19,6 14,7 44,0 3,5
De 25 a 34 años 5.968 5,6 10,1 17,9 14,7 51,8 3,0
De 35 a 44 años 7.818 4,8 11,6 17,9 13,6 52,1 3,0
De 45 a 54 años 7.047 5,7 10,5 15,3 12,1 56,3 2,8
De 55 a 64 años 5.425 4,2 7,5 13,4 11,2 63,7 2,3
De 65 a 74 años 4.213 1,4 5,3 9,8 11,7 71,8 1,7
De 75 años y más 4.020 1,3 2,1 7,1 7,5 82,0 1,2

SITUACIÓN PERSONAL
Soltero en casa de sus padres 7.433 6,1 13,1 19,2 14,0 47,7 3,3
Soltero independiente, divorciado
   separado o viudo (con o sin hijos) 6.440 4,1 7,5 12,5 11,1 64,8 2,2
Casado o en pareja
 -Sin hijos 4.155 4,0 9,3 14,6 12,2 59,8 2,5
 -Con hijos menores de 18 años 9.739 4,6 10,5 17,0 13,8 54,0 2,9
 -Con hijos de 18 años en adelante en casa 5.195 3,9 7,9 13,0 11,7 63,5 2,3
 -Viviendo solos (por hijos mayores) 4.688 1,9 5,0 11,1 10,7 71,3 1,8
Otros 1.306 4,5 6,0 11,3 11,2 67,0 2,2

NIVEL DE ESTUDIOS
Sin completar educación básica o sin título 7.409 1,0 2,1 6,7 8,2 82,0 1,1
Escolarización básica con título 13.007 2,2 5,9 12,7 12,4 66,8 2,0
Bachillerato 5.371 5,5 12,6 19,5 14,5 47,9 3,2
Formación profesional grado medio 2.495 4,7 10,0 16,2 13,1 56,0 2,8
Formación profesional grado superior 3.202 5,9 11,9 18,7 14,0 49,5 3,2
Enseñanza universitaria 7.473 9,7 18,1 22,0 14,5 35,6 4,2

SITUACIÓN LABORAL
Trabajando 17.811 5,5 10,9 17,4 13,9 52,3 3,0
Parado 5.672 4,7 10,1 14,9 12,6 57,7 2,7
Jubilado o retirado del trabajo 8.065 1,6 4,8 8,4 9,6 75,5 1,5
Estudiante 3.444 6,5 15,4 22,5 14,4 41,3 3,7
Labores del hogar 3.348 2,1 3,5 10,8 10,9 72,7 1,7
Otros 616 2,2 7,2 11,9 6,5 72,2 1,9

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Andalucía 6.959 4,5 10,3 16,0 12,8 56,4 2,8
Aragón 1.116 4,1 15,0 18,2 10,0 52,7 3,1
Asturias (Principado de) 926 3,6 9,8 13,8 14,1 58,7 2,6
Balears (Illes) 945 4,4 7,3 13,4 11,5 63,4 2,3
Canarias 1.806 5,3 9,5 17,8 11,8 55,5 2,9
Cantabria 500 0,7 3,6 11,9 7,8 76,1 1,4
Castilla y León 2.128 5,6 11,3 21,8 16,4 45,0 3,4
Castilla-La Mancha 1.717 3,7 7,8 12,1 10,5 65,8 2,2
Cataluña 6.139 3,7 7,0 12,1 9,6 67,6 2,1
Comunitat Valenciana 4.167 4,9 7,7 13,3 12,2 61,9 2,4
Extremadura 925 4,2 11,5 12,5 14,5 57,2 2,8
Galicia 2.388 3,3 9,6 11,8 10,1 65,1 2,2
Madrid (Comunidad de) 5.289 4,8 11,9 20,2 19,1 44,0 3,3
Murcia (Región de) 1.199 5,4 6,9 10,9 8,3 68,5 2,2
Navarra (Comunidad Foral de) 528 6,1 10,5 16,3 14,3 52,8 3,0
País Vasco 1.833 2,4 4,8 9,3 7,5 76,0 1,5
Rioja (La) 263 5,5 9,9 19,8 10,8 54,1 2,9
Ceuta y Melilla 128 5,3 8,8 14,3 11,1 60,6 2,5

TAMAÑO DE MUNICIPIO
Capitales de provincia 12.494 5,8 10,6 15,4 13,3 55,0 2,9
Más de 100.000 habitantes 3.916 3,8 10,1 18,1 13,0 55,0 2,7
De 50.001 a 100.000 habitantes 4.390 3,6 9,1 17,9 14,9 54,5 2,8
De 10.001 a 50.000 habitantes 10.384 3,7 9,0 13,9 11,0 62,4 2,4
De menos de 10.001 habitantes 7.773 3,4 7,0 12,6 11,5 65,4 2,2

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.38 Personas según el grado de interés por los archivos
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(En porcentaje del total horizontal)

TOTAL
(Miles)

Total han visitado en el último año

TOTAL (Miles) 38.956 2.165
%                                         100 5,6

GÉNERO
Hombres 19.005 6,3
Mujeres 19.951 4,9

EDAD
De 15 a 19 años 2.145 10,8
De 20 a 24 años 2.321 11,2
De 25 a 34 años 5.968 6,3
De 35 a 44 años 7.818 6,5
De 45 a 54 años 7.047 6,1
De 55 a 64 años 5.425 3,7
De 65 a 74 años 4.213 2,8
De 75 años y más 4.020 1,0

SITUACIÓN PERSONAL
Soltero en casa de sus padres 7.433 10,0
Soltero independiente, divorciado
   separado o viudo (con o sin hijos) 6.440 4,3
Casado o en pareja
 -Sin hijos 4.155 4,3
 -Con hijos menores de 18 años 9.739 6,1
 -Con hijos de 18 años en adelante en casa 5.195 4,2
 -Viviendo solos (por hijos mayores) 4.688 2,6
Otros 1.306 2,4

NIVEL DE ESTUDIOS
Sin completar educación básica o sin título 7.409 1,5
Escolarización básica con título 13.007 3,2
Bachillerato 5.371 7,6
Formación profesional grado medio 2.495 7,2
Formación profesional grado superior 3.202 7,0
Enseñanza universitaria 7.473 11,1

SITUACIÓN LABORAL
Trabajando 17.811 6,3
Parado 5.672 5,4
Jubilado o retirado del trabajo 8.065 2,2
Estudiante 3.444 14,1
Labores del hogar 3.348 1,6
Otros 616 3,8

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Andalucía 6.959 4,2
Aragón 1.116 7,2
Asturias (Principado de) 926 7,9
Balears (Illes) 945 5,2
Canarias 1.806 3,9
Cantabria 500 1,5
Castilla y León 2.128 6,4
Castilla-La Mancha 1.717 6,4
Cataluña 6.139 4,8
Comunitat Valenciana 4.167 6,2
Extremadura 925 3,8
Galicia 2.388 8,2
Madrid (Comunidad de) 5.289 6,9
Murcia (Región de) 1.199 4,7
Navarra (Comunidad Foral de) 528 9,8
País Vasco 1.833 3,4
Rioja (La) 263 8,2
Ceuta y Melilla 128 6,8

TAMAÑO DE MUNICIPIO
Capitales de provincia 12.494 7,1
Más de 100.000 habitantes 3.916 5,3
De 50.001 a 100.000 habitantes 4.390 5,0
De 10.001 a 50.000 habitantes 10.384 5,5
De menos de 10.001 habitantes 7.773 3,7

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.39 Personas según la visita a archivos
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(En porcentaje de la población que ha visitado archivos en un trimestre)

Total han visitado 
en un trimestre 

(Miles)
1 Más de 1 Media

TOTAL (Miles) 1.209 416 793 9,4
% 100 34,4 65,6 -

GÉNERO
Hombres 678 32,4 67,6 10,7
Mujeres 531 36,9 63,1 7,8

(En porcentaje de la población que ha visitado archivos en un año)

Total han visitado 
en un año 

(Miles)

Por profesión o 
estudios

Por ocio o 
entretenimiento

TOTAL (Miles) 2.165 978 1.187
%                                         100 45,2 54,8

GÉNERO
Hombres 1.194 43,5 56,5
Mujeres 971 47,3 52,7

EDAD
De 15 a 24 años 492 61,3 38,7
De 25 a 34 años 376 54,4 45,6
De 35 a 44 años 508 44,2 55,8
De 45 a 54 años 432 40,0 60,0
De 55 años y más 358 21,0 79,0

(En porcentaje de la población que ha visitado archivos en un año)

Total han visitado 
en un año 

(Miles)

De lunes 
a viernes

Fin de semana o 
festivo

Vacaciones
Periodos 
laborales

TOTAL (Miles) 2.165 1.656 509 622 1.543
%                                         100 76,5 23,5 28,7 71,3

GÉNERO
Hombres 1.194 74,6 25,4 29,9 70,1
Mujeres 971 78,9 21,1 27,3 72,7

EDAD
De 15 a 24 años 492 83,0 17,0 24,4 75,6
De 25 a 34 años 376 84,2 15,8 20,2 79,8
De 35 a 44 años 508 74,0 26,0 27,7 72,3
De 45 a 54 años 432 71,0 29,0 30,7 69,3
De 55 años y más 358 69,7 30,3 42,8 57,2

(En porcentaje del total horizontal)

TOTAL
(Miles)

Han asistido a 
subastas o ferias 

de arte

Han realizado 
alguna compra 

de obras de arte

Se consideran 
coleccionistas 

de arte

TOTAL (Miles) 38.956 445 357 225
%                                         100 1,1 0,9 0,6

GÉNERO
Hombres 19.005 1,3 1,1 0,8
Mujeres 19.951 1,0 0,8 0,4

EDAD
De 15 a 24 años 4.466 1,2 0,4 0,1
De 25 a 34 años 5.968 1,4 0,8 0,4
De 35 a 44 años 7.818 1,3 0,8 0,5
De 45 a 54 años 7.047 1,1 1,4 0,9
De 55 años y más 13.658 0,9 1,0 0,7

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.40 Personas que han visitado archivos en un trimestre según el número de veces que han ido

2.41 Personas que han visitado archivos en un año según el motivo de su visita

2.42 Personas que han visitado archivos en un año según el día de la última vez que han ido

2.43 Personas que han realizado en el último año alguna actividad relacionada con el mercado del arte según tipo de 
actividad
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(En porcentaje de la población de cada colectivo)

MUSEOS, 
EXPOSICIONES Y 

GALERÍAS DE ARTE
Museos Exposiciones

Galerías de 
arte

MUSEOS, EXPOSICIONES Y G. DE ARTE  (Visitaron)  39,4 100,0 100,0 100,0 100,0
Museos 33,2 84,3 100,0 77,1 85,8
Exposiciones 23,8 60,5 55,3 100,0 80,4
Galerías 12,7 32,2 32,7 42,8 100,0

MONUMENTOS Y YACIMIENTOS (Visitaron)  42,8 82,7 86,7 85,3 88,6
Monumentos 41,4 81,0 85,4 83,6 87,4
Yacimientos arqueológicos 16,6 36,1 39,3 42,7 47,3

ARCHIVOS (Asistieron o visitaron) 5,6 11,7 12,0 16,2 19,9

BIBLIOTECAS (Fueron o accedieron) 25,6 42,5 43,8 48,5 52,6
Ir a una biblioteca 22,7 38,0 39,5 42,9 45,6
Acceder por Internet 7,9 14,3 14,6 18,5 21,9

LECTURA (Leyeron libros) 62,2 86,4 87,1 89,6 92,4
Libros relacionados con la profesión o estudios  29,0 47,9 48,6 53,7 57,1
Libros no relacionados con la profesión o estudios  56,0 79,1 80,4 82,6 86,4
Libros en formato papel (Suelen utilizar)  59,0 81,6 82,2 84,8 88,2
Libros en formato digital (Suelen utilizar)  17,7 30,4 31,5 33,9 35,7
Libros directamente de Internet (Suelen utilizar)  5,7 10,1 10,4 12,3 12,6

ARTES ESCÉNICAS O MUSICALES (Asistieron)   43,5 70,4 71,8 76,4 77,7

ARTES ESCÉNICAS (Asistieron) 29,9 53,9 56,0 60,7 64,0
Teatro 23,2 44,4 46,6 51,0 54,5
Ópera 2,6 5,9 6,6 7,4 9,9
Zarzuela 1,8 3,6 4,0 4,4 5,7
Ballet / Danza 7,0 14,0 14,4 17,5 21,1
Circo 7,7 13,2 13,9 15,7 15,3

ARTES MUSICALES (Asistieron) 29,2 47,9 49,0 54,4 57,0
Conciertos de música clásica 8,6 17,0 18,1 21,2 24,3
Conciertos de música actual 24,5 39,2 39,8 44,5 45,9

CINE (Asistieron) 54,0 76,5 78,1 78,3 81,1

AL MENOS UNA VEZ AL MES

ESCUCHAR MÚSICA (Suelen escuchar) 85,5 94,8 94,7 95,8 95,6
En el ordenador o directamente de Internet  26,2 38,1 38,3 40,9 43,1

PRENSA (Suelen leer) 79,7 88,6 88,9 89,7 90,8
Directamente de Internet 26,8 41,3 42,4 42,6 43,5
Gratuita 51,8 60,8 61,4 61,6 62,2
Prensa diaria de información general 70,4 81,6 82,2 82,8 83,7
Prensa deportiva 34,5 35,7 35,6 36,4 35,1
Revistas culturales 20,6 33,0 33,8 39,1 43,3

AUDIOVISUALES (Suelen ver o escuchar)  

Radio 76,8 82,8 82,7 84,4 83,1
Directamente de Internet 10,4 16,9 16,8 19,5 19,7

Vídeo 42,1 57,1 57,3 60,1 59,5
Directamente de Internet 12,3 18,6 18,2 20,7 20,3

Televisión 95,5 93,8 93,7 92,8 91,8
Directamente de Internet 8,9 14,3 14,3 16,4 16,1

VIDEOJUEGOS (Suelen utilizar) 13,8 18,1 17,5 18,9 18,2

NUEVAS TECNOLOGÍAS (Suelen utilizar)  

Ordenador o tablet por ocio o tiempo libre 62,5 84,2 85,0 86,0 87,6
Internet por ocio o tiempo libre 66,9 87,0 87,4 88,7 90,4

EN EL ÚLTIMO TRIMESTRE

Compraron libros 36,9 55,4 56,9 60,1 63,1
Relacionados con la profesión o estudios 12,3 19,3 20,1 22,6 25,0
No relacionados con la profesión o estudios  31,5 47,5 48,9 51,2 54,6

Compraron música grabada 9,9 16,8 17,3 18,6 20,6
Compraron vídeos 8,4 13,8 14,6 15,4 15,7

(*) Indicadores medios en la población total  

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS

2.44 Personas que visitaron museos, exposiciones y galerías de arte en el último año y realizaron determinadas
actividades culturales

Indicadores en la población que visitó museos, exposiciones y 
galerías de arte

TOTAL (*)EN EL ÚLTIMO AÑO
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(En porcentaje de la población de cada colectivo)

MONUMENTOS Y 
YACIMIENTOS

Monumentos
Yacimientos 

arqueológicos
ARCHIVOS

MUSEOS, EXPOSICIONES Y G. DE ARTE (Visitaron)  39,4 76,2 77,1 85,6 82,8
Museos 33,2 67,4 68,5 78,7 71,7
Exposiciones 23,8 47,6 48,1 61,3 69,7
Galerías 12,7 26,3 26,8 36,1 45,5

MONUMENTOS Y YACIMIENTOS (Visitaron)  42,8 100,0 100,0 100,0 83,8
Monumentos 41,4 96,9 100,0 92,0 82,6
Yacimientos arqueológicos 16,6 38,8 36,8 100,0 49,5

ARCHIVOS (Asistieron o visitaron)  5,6 10,9 11,1 16,6 100,0

BIBLIOTECAS (Fueron o accedieron)  25,6 39,8 40,1 47,7 67,2
Ir a una biblioteca 22,7 35,4 35,6 42,3 59,1
Acceder por Internet 7,9 13,5 13,6 17,5 31,7

LECTURA (Leyeron libros) 62,2 83,8 84,2 88,3 93,1
Libros relacionados con la profesión o estudios  29,0 45,4 45,7 52,0 70,7
Libros no relacionados con la profesión o estudios  56,0 76,7 77,1 81,6 84,2
Libros en formato papel (Suelen utilizar)  59,0 79,3 79,6 84,0 88,2
Libros en formato digital (Suelen utilizar)  17,7 29,0 29,3 31,8 40,0
Libros directamente de Internet (Suelen utilizar)  5,7 9,5 9,6 10,8 17,9

ARTES ESCÉNICAS O MUSICALES (Asistieron)   43,5 67,6 67,9 74,7 77,5

ARTES ESCÉNICAS (Asistieron) 29,9 50,7 51,1 58,3 60,3
Teatro 23,2 41,2 41,6 49,0 50,6
Ópera 2,6 5,3 5,4 6,8 7,1
Zarzuela 1,8 3,3 3,3 4,2 5,3
Ballet / Danza 7,0 12,8 13,0 16,8 19,7
Circo 7,7 13,2 13,4 15,9 19,1

ARTES MUSICALES (Asistieron)  29,2 46,1 46,4 52,4 58,3
Conciertos de música clásica 8,6 15,7 15,9 19,8 21,2
Conciertos de música actual 24,5 38,0 38,2 43,0 49,8

CINE (Asistieron) 54,0 74,8 75,2 78,1 79,9

AL MENOS UNA VEZ AL MES

ESCUCHAR MÚSICA (Suelen escuchar) 85,5 94,3 94,4 95,4 96,3
En el ordenador o directamente de Internet 26,2 35,9 36,1 38,0 46,0

PRENSA (Suelen leer) 79,7 88,3 88,4 89,5 91,1
Directamente de Internet 26,8 40,9 41,3 43,7 47,4
Gratuita 51,8 61,1 61,2 62,7 65,0
Prensa diaria de información general 70,4 81,2 81,4 82,8 82,3
Prensa deportiva 34,5 37,4 37,6 37,4 44,9
Revistas culturales 20,6 31,2 31,3 37,7 44,9

AUDIOVISUALES (Suelen ver o escuchar)  

Radio 76,8 83,3 83,4 84,1 83,5
Directamente de Internet 10,4 16,0 16,1 18,3 25,0

Vídeo 42,1 57,0 57,1 61,3 67,3
Directamente de Internet 12,3 18,1 18,1 20,3 26,6

Televisión 95,5 94,7 94,7 93,8 88,8
Directamente de Internet 8,9 14,4 14,5 16,1 18,1

VIDEOJUEGOS (Suelen utilizar) 13,8 17,8 17,8 19,4 25,8

NUEVAS TECNOLOGÍAS (Suelen utilizar)  

Ordenador o tablet por ocio o tiempo libre  62,5 83,0 83,2 87,2 92,2
Internet por ocio o tiempo libre 66,9 85,8 85,9 90,1 94,6

EN EL ÚLTIMO TRIMESTRE

Compraron libros 36,9 52,3 52,6 59,2 63,1
Relacionados con la profesión o estudios 12,3 17,5 17,7 21,7 30,2
No relacionados con la profesión o estudios  31,5 45,1 45,3 50,9 50,5

Compraron música grabada 9,9 16,0 16,1 18,4 21,8
Compraron vídeos 8,4 13,3 13,3 16,0 17,6

(*) Indicadores medios en la población total  

EN EL ÚLTIMO AÑO TOTAL (*)

Indicadores en la población que visitó monumentos, yacimientos 
arqueológicos y archivos

2.45 Personas que visitaron monumentos, yacimientos arqueológicos y archivos en el último año y realizaron 
determinadas actividades culturales

2. MUSEOS, MONUMENTOS Y ARCHIVOS
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3. Lectura y bibliotecas 









































































































































  

4. Artes escénicas  













































































  

5. Música  

















































































































  

6. Cine  





























  

7. Vídeo  









































































  

8. Televisión y radio  





























  

9. Ordenador  
e Internet  

 
  









































































  

10. Espectáculos           
o festejos taurinos  

 





















  

11. Otras prácticas 
relacionadas  
con el ocio  
y la cultura 
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Errores de muestreo 
 











 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 


	Portada
	Presentación
	Indice detallado 
	I.
 Metodología
	II. Principales resultados 
	III. Cuadro resumen 
	IV. Resultados detallados
	1. Equipamientos culturales 
	2. Museos, monumentos y archivos
	3. Lectura y bibliotecas

	4. Artes escénicas
	5. Música
	6. Cine

	7. Vídeo

	8. Televisión y radio

	9. Ordenador e internet

	10. Espectáculos o festejos
 taurinos
	11. Otras prácticas relacionadas con el ocio 
y la cultura

	Anexo I
	Anexo II
	Errores de muestreo



